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„Magyarországon mindenki számára 
biztosítani fogjuk a létfenntartáshoz 

szükséges tavakat, sőt még többet is...“
Laky Dezső miniszter a közellátási politika feladatairól

Budapest február «. Dr. Laky 
Dezső közellátásügyi miniszter az 
Országos Nemzeti Kintiban előadást 
tartott a közeliátás biztosításának 
feladatáról.

Minden alkalmat megragadok 
mondotta a miniszter — hogy a 

nyilvánosságot tájékoztassam annak 
a munkának a lényegéről, amelyet 
a közellátási munkaközösség végez. 
\ közellátás helyzetképe röviden ez: 
Nincsen olyan baj ezen a téren, 
amellyel meg ne tudnánk birkózni. 
\z a helyiét, hogy Magyarország 
mind a mai napig kevéssé érzi azo­
kat a közellátási gondokat, amelyek 
között él a háborúval sújtott Euró­
pa. Mi még aránylag elég jó élet 
standardot élhetünk, mert a háború 
dulása elkerülte földünket, de fel 
kell k szülnünk arra, hogy a közel- 
átás szempontjából komolyabb na­
pok is következnek. Mégis optimiz­
mussal nézhetünk a jövő elé. Ma­
gyarországon mindenki számára

Az USA nem védheti meg Angliát, 
mert az amerikai hadsereg nem 
rendelkezik elég hadianyaggal

Egy amerikai szenátor érdekes kijelentése — London február közepére várja a háború uj szaka­
szának megindulását — Tizenkét és egy negyed millió fontsterlingre emelkedett Anglia napi hadikiadása

Horia Sima állítólag Erdélybe szökött
I-ondon, fehruár 6. (M I I) Várako- 

'ó feszültségben él Anglia az utóbbi 
hetekben. A közvélemény álfa áltan 
február közepére várja a háború uj 
minden eddiginél súlyosabb szaka­
számi k ineginduIását,

London, február 6. (NST) A né­
met légierő szerdán egész nap foly­
tatta élénk tevékenységét az Anglia 
fölötti légi térben. Számos felderí­
tésen kívül megtámadtak a német 
repülők Délkelet-. Dél- és líszak- 
nyugat-Anglia. valamint Skócia 
katonai célpontjait, a sötétség beállta 
után pedig támadást intéztek Nagy-

Hosszabbitja a háboi
Washington, fehruár fi. (Reuter) 

Lindbergh ezredért csütörtökön a 
su-nátiis külügyi bizottságában 
\nglta megsegítéséről szóló tör­
vényjavaslattal kapcsolatban meg­
ismételte ellenzéki álláspontját. A 
mostani .amerikai politikáról szólva 
kijelentette, hogy ez a politika 
Amerika ideális védelmi álláspont­
iának elhagyását jelenti. (MTI)

Washington, február 6. (Német 
I I) Mint az Assotiated Press jelenti 
Lindbergh ezredes Conelli szenátor 

biztosítani fogjuk a létfenntartás­
hoz szükséges javakat, sőt mindenki 
számára remélhetőleg többet is tu­
dunk adni annál, mint amennyit a 
lét puszta fennártásáboz szükséges. 
A közellátás nehéz kérdései próbá­
ra tesznek bennünket, de a próbát 
ki fogjuk állani. Akinek többlete 
van, oda kel] azt adni annak, akinek 
szükséglete fedezve még nincsen.

Annyi bizonyos, hogy a követ­
kező gazdasági évben a fogyasztás 
tervszerűbb és irányítottabb lesz, 
mint volt előbb, vagy akár a világ­
háború ideje alatt. A fogyasztás kor 
látozására múlhatatlanul szükség 
van. Különösen sok szó esik arról, 
hogy helyes volna a jegyrendszert 
ma kiterjeszteni. Ne felejtsük el, 
hogy bármilyen fogyasztási jegy be 
vezetése tuiajdonképen kötelezettsé­
get jelent, hogy a megállapított fej­
adagokat mindenki meg is kapja. A 
közellátási politika feladata, hogy 
abban pz esetben, ha a fogyasztás

London ellen is. Az angol légügyi 
miniszérium közleménye csak azt 
említi meg. hogy bombákat dobtak 
le, de nem közli, milyen volt az 
anyagi kár. Beszámol a minisztéri­
um ezenkívül arról, hogy Ramsgate 
közelében támadás ért egy hajóka­
ravánt és egy 3000 tonnás hajó el­
süllyedt. egy (1—8000 tonnás hajót 
pedig a fedélzet közepén ért telita­
lálat. amely súlyosan megrongálta a 
járművet. Alegemlékezik a légügyi 
minisztérium közleménye arról is, 
hogy Calais ellen támadást intézett 
az angol légierő.

t Anglia megsegítése
kérdésére azt. válaszolta, hogy né­
zete szerint az amerikai segítség 
meghosszabbítja a háborút és fokoz­
za a vérontást. (MTI)

Washington, február «. (Német 
TI) Csütörtökön a szenátus bizott­
ságában Robert Me. Cormick ezre­
des, az Anglia megsegítéséről szóló 
törvényjavaslattal kapcsolatosan ki­
jelentette : „fantasztikusnak kell 
minősíteni azt, hogy az Egyesült 
Államokat Európából és Ázsiából 
meg lehetne hódítani Egy. néniét 

korlátozása a jegyrendszer kiter­
jesztésében látszik szükségesnek, 
gondoskodjék is a jegyrendszer ki­
terjesztésével együttjáró kötelezett­
ség teljesítéséről. Ebből a célból 
szükség van a közellátás megszerve 
zése érdekében a fellelhető többle­
tek nyilvántartására, és szétosztá­
sára. A közellátá-s biztosítása céljá­
ból nagyon kívánatos volna az is. 
hogy a lakosság minél nagyobb mér 
fékben gyakorolja a takarékosságot. 
Újra, meg újra meg kell említeni, 
hogy Magyarországon a biztosítási 
ügy is mennyire elhanyagolt, holott 
a termelés érdekeit szolgálná az a 
tőkeképződés is, amely a megélén­
külő biztosítások révén .jönne létre. 
Ezen a téren is rendkívül sok tenni­
való volna.

A közellátási miniszter nagyhatá­
sú előadása után felszólalt dr. Balás 
Károly egyet, tanár, képviselő, Su- 
hay Imre ny. tábornok és Fabinyi 
Tihamér nv. pénzügyminiszter is.

hadseregnek 8000 tengeri inéríöld- 
nyi utat kellene megtenni, hogy el­
érje az Egyesült Államok első tá­
maszpontját. Ahhoz, hogy az Egye­
sült Államokat a Csendes óceán fe­
lől megtámadják, feltétlenül szüksé­
ges volna, hogy hatalmuk alatt tart­
sák az egész óceánt. Először az 
Egyesült Államok valamennyi tá­
maszpontját és tengeri haderejét 
kellene megsemmisíteni. Mindezek 
miatt az Anglia megsegítéséről szó­
ló törvényjavaslatot vissza kell uta­
sítani. (AÍTD

Newyork, február ti. (Német TI.) 
Wheeler szenátor a „Newyor Post“ 
munkatársa va I fölyta tett I feszi ■ I ge- 
tés során kijelentette, hogy Angliát 
nem lehet megvédeni.

Nem tudunk elég anyagot kül­
deni — mondotta — és vezető kato­
náink magánbeszélgetésben beisme­
rik, hogy hadseregünk és haditen­
gerészetünk nem rendelkezik ele­
gendő hadianyaggal. Az én főgon­
dom az, hogy az Egyesült Államo­
kat távoltartsuk a háborútól.

London, február fi. (Reuter) 
Kingsley Wood kincstári kancellár 
alsóházi beszédében kifejtette, liogy 
a kölcsön fedezetére két. kérést, ter­

jesztet.!. elő. A mostani pénzügyi év 
befejezéséig, vagyis március 31-ig 
(iOO milliós kölcsönt kér hadikiadá­
sok fedezésére, egy milliárd sterlin­
get pedig április í-én kezdődő uj 
pénzügyi évre. Ha a Ház ezt a iii- 
felkérdést megszavazza, a folyó 
pénzügyi évben igénybevett hitelen 
összege 3300 millió font sterlingre 
emelkedik. Ezután a kincstári 
kancellár a hadikiadásokról beszéli. 
Egy évvel ezelőtt — mondotta, - 
hadikiadásaink átlagosan napi 5 
millió sterlingre rúgtak. Ma napi 
kiadásaink 12 és egynegyed millió 
sterlinget, tesznek ki. Ez igen hata’- 
más összeg. A polgári fogyasztást 
tovább kel! csökkenteni. Minden fe­
lesleges pennyt megtakarítva az ál­
lamnak kell kölcsönöznünk.

\z alsóház egyhangúkig elfogadta 
a kért hiteleket. (MTD.

Anglia hadikiadása 12 és egy­
negyed millió funt

lantion, február 6. (Reuten 
Kingsley Wood kincstári kancellár 
az alsóház csütörtöki ülésén köl­
csön fedezetre újabb kéréseket ter­
jesztett elő, amelynek során kijelen­
tette, hogv ezidőszerint az összes 
nemzeti kiadások összege kb. nani 
12 és egynegyed millió font sterling 
Ezután a kincstári kancellár a pónz- 
felhígitás és más veszélyekről be­
szélt. Ezzel kapcsolatosan kijelen­
tette, hogy a kormány behatóan fog 
lalkozik ezzel az egész kérdéssel és 
nem habozik majd megtenni minden 
szükséges intézkedést az infláció 
leküzdésére. (MTD

Még mindig nem tisztázódott 
a vichyi helyzet

Vichy, február 6. Darlan tenger- 
nagy csütörtökön délelőtt 11 óra 30 
perckor Pétain tábornagy javasla­
taival együtt elutazott Párisba. Itte­
ni tájékozott körökben Darlan visz- 
szaérkezését pénteken estére. vagi 
szombat délre várják. Imwal vála­
sza után a tengernagy, mint hang­
súlyozzák. még e hét végén meghoz­
za a döntést és ezt valószínűleg rá­
dióbeszédben közli majd a néppel.

Róma, február 6. «.(Német TI.) A 
Franciaországban ezidőszerint elő­
térben lévő belpolitikai kérdésekkel 
kapcsolatban olasz körökben kije­
lentettek. hogy az olasz-francia vi­
szonyt kizárólag a fegyverszüneti 
egyezmény határozatai szabják meg 
Olaszország csak ezekhez a határo­
zatokhoz tartja magát és olyan kér­
désekhez, amelyek kapcsolatban ál­
lanak ezekkel. Ha azonlwm tisztára 
belpolitikái jelentőségű kérdésekről 
van szó, Olaszországot ezek közvet­
lenül nem érintik és Olaszország 
ezért ezekkel kapcsolatosan állást 
sem foglal. (MTD

Amerika londnni nagykövete
Washington, február 6. Roosevelt 

(sütörtök délelőtt a szenátus elé 
terjesztette John Winant kinevezé­
sét londoni nagykövetté. Ezenkívül 
t>lőtéricsztetie While volt lengyelor-
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'«ági nasy követnek napykövett*5 
történt kinevezését a Londonba me­
nekült te'ltja kormánylioz. <MTb

UJ NÉMET BOMBÁK
Roma, február 4. (MTI) A Giof 

r'ale d‘ Jtalia Berlinből keiteartt je­
lentése Mteriut a rténaet haderő uj 
ropflwtbombáfcat alkalmaz. A lx>nibák 
gyertya alakúak. mag.-úwásruk 1.80 
r-n.. átmérőjük pedig 45 cm. súlyuk 
ram nagy, úgy hogy egy ember fel­
emelheti. A bombák összetétele s a 
robbanóanyag mibenléte katonai 
titok. Az eddigi tapasztalatok sze- 
'int a bombák hihetetlenül borzal­
mas hatásuk van. (MTD

Dublin, február 4. (Reuter) Az 
ír kormány iutózkedéseke.t tett, hogy 
abban az esetben, ha a váratlan for­
dulat szükségessé tenné. Dublinből 
és Kingstonból a gyermekeket más 
helyre vigyék.

ANGLIA ES HAJ1.F
SZELASS7JF

tonna, február «. (Nőnie! TI) 
Olasz politikai körökben még nem 
vfis'Tk komolyan Eden angol kfll- 
figvminisztar kijelentéseit, amelyek 
ben arról szólott, hogy Hajié Szc- 
tftasziénak joga van az abeomrin *rón 
ra os liogy «z angol kormány kéoz a 
hóbort! befejezésével minden tekin­
tetben kezére járni. Olaszország 
ezekre a kijelentésekre, amelyekkel 
tnglfa ttj jelzálogot akar srereznl. 
Xbessztniára, más választ nem ad­
hat. mint a háború föl (’tatását., «me­
het német szövetségesé vei együtt 
folyta* jogaiért és jövőjéért az lin­
go’ világbirodalom ellen. (MTT>

TÜNTETÉS RÖMABA X AZ 
ANGOL HAZUGSÁGOK ELLEN

Roma, február 4. (Htefani) Csü­
törtök délelőtt az egyetemi hallga­
tók nagy csoportjai tüntettek a fo- 
í'éi'os utcáin az. ellenséges lűrvwós 
hazugságai rtleu. amelyek azt állí­
tották. hog\ Rómában háborús és 
oémetellenes zavargások történtek.

Róma, fehruár 4. (MTT) Az angol 
propaganda legutóbbi áTHtásalra. 
4melvek szerint Rómában komoly 
zavargúsofc törtek ki, Róma ifjúsá­
ga méltó válaswt adott. Az ifjúság 
tüntető menetben vonwtt végig a fő­
útvonalakon. egészén a Venezis 
naiotáig. ahol lelkesen éltette a Du­
óét és a Pührert, Utána a tüntető 
'fjiiság a Qnirinálhoz vonult és lel- 
so'-'en ünnepelte a királyt és csá­
szárt
DONOVAN EZREDES HOSSZAS 

TAN ICSKOZASA SZÍRI A 
főbiztosával

Beirut február 4. Donovan ezre- 
de«, Rnoseveh sztonélyes meghízol t- 
ia szerdán mefrlátogatta Dentz tá­
bornok szíriai francia főbiztost Az 
zredes hosszas beszélgetést folyta­

tott a tábornokkal.
Belruth. február A (Német TI) 

Palesztina angol főbiztosa csütörtö­
kön fogadta Donovant. Roosevelt ki 
küldöttjét, aki mwt Palesztinában 
•mtózkodik. (MTI)

Kairo, február 4. (Reuter) Menzi- 
■>s ausztráliai miniszterelnök osütör- 
‘ők délelőtt a királyi palotában lá­
togatást tett majd Mohamed Ali 
herceget As tíz egy iptomi niiniwter- 
-dnököt kereste fel. (MTD
HÄRTEREN VÉDIK AZ OLASZOK 
\ RENGÄZT FELÉ VEZETŐ UTAT

Zürich, fehraőr 4. A líbiai tiadaaintér- 
rff] érhetett ieleniéaek «aeriut ■ barenk 
moíl Isinél Cirenetfll nyugatra. Tőimet« 
Kartll folynak. Av olaez eeapatok nagy 
SSMeeeéaae! védik a Rengúut felé verető 
utat Fzdekes. hogy még Clrenefől kelet 
rv I« vannak othnnradt helyőmécrk. me­
lyek arlvAsan védekeznek.

A kelrtafrik.il harcukról érkezett leg- 
érőbb hírek szerint Erilreábaa Iberen 
körül folynak heves harcok. Ai olaaz 
»«ontok n Miwiiia felé rewtö v»»útv<> 
naint védik Ahrss/inléhim. miként ar. 
nln»a fffhadlMaáttite tegnap Jelentette, a 
Stefania lótól keletre lobnak hareok. 
KUehb »ngnl etauatok Itt Gorohollr felé 
próbálnak utat tűrni. Abenazinia északi 
réarében. közel a v/udénl halárhoz. a 
Gatabattól Cnndar felé verető álon a 
f>na lóiét éamknyuaatra lolvnak kar

I A kormány biztosítja a mezőgazdaság. ipar 
I és kereskedelem mi var talajú folytonosságát

Varga Jórurf iparögyl miniutart meleg st eretattal tagadta a soproni válawtóprü 
•áriig

Sopron február 4. Varga Jőnet a k»- 
reskadalmi 4» közlekedésügyi mlniaxtérium 
»ezetóaável meghízott iparügyi miniazter 
csütörtök délelőtt Sopronba érktaett hogy 
mint a soproni választókerület képviselője 
programbeszédet mondjon. A miniszter 
először a MEP Szécienyi-tÉri párthelyi­
ségében jelent meg kíséretével együtt, s itt 
• soprani pártszervezet tisztviselői az élen 
Rainer Mihály, felsőházi tag üdvSzlte

A miniszter válaszéban hangsúlyozta, 
hogy s hűség városának egyik legszebb 
megnyilatkozása, hagy alyan nagy szere­
tettel és hálával gondolt Korán elhunyt 
képviselőjére, ügy érzi, hogy nehéz szív­
vel bocsájtják el Szegedről, de Szeged ép­
pen az a város, amelynek a hazához való 
hűségben annyi rokonvonása van Sopron­
nal. hogy bizonyára érzi, mi a kötelessége 
Sopron iránt. Reméli, hagy Szeged város 
polgársága szeretettel hocsájtja öt el ab­
ban a tudatban, hogy amikor elvállalja 
Sopron város képviselőjelöltségét akkor 
tulajdonképpen a kotelcsségteljesítes és az 
ország érdeke vezeti. Sopron város pol­
gárságának csak annyit mond, hogy

Csáky István gróf szelleméhez inéi 
tóan és a civltas fidefissima érzüle­
téhez méltóan igyekszik ellátni meg­

bízatását

Pilótatanlolyamot rendez Debrecenben a Magyar Bero Szövetség
Budapest, február 6. A Horthy Miklós 

Nemzeti Repülóalap intézőbizottsága és a 
Magyar Aero Szövetség elnöksége csülötö- 
kön »ajtóteán látta vendégül a budapesti 
napilapok munkatársait, amelynek kereté­
ben ismertették az 1941. évi munkatervet

— Nagyon sok igazi vérbeli motoros pi­
lótára van szüksége a nemzetnek mon­
dotta Ember Sándor. Munkatervünk si­
keres végrehajtása érdekében feltétlenül 
szükséges volna, hogy a társadalom széles 
rétegeiből a magyar ifjúság legrátermet­
tebb és legértékesebb elemeit válogassuk 
ki. A szülök azonban sajnos éppen a leg 
derakabb és leginkább rátermett fiaikat 
féltik a levegő veszélyétől. Ez! az indoko­
latlan félelmet le kell küzdenünk. mert « 
magyar ifjúság legkiválóhbjaira szüksé­
günk van folytatta Ember Sándor —

I—4^——■■■!

Tizenötévi (egyházra Ítéltek egy rablógyilkos asszonyt
Sopron, február 6. A múlt év június ha­

vában soproni lakásán meggyilkolva ta 
látták Fábián Ferenc ny. ig. tanítót. A 
magánosán élő Fábiánt 40 késszórással 
ölték meg. Pénzét és ékszereit elrabolták. 
A nyomozás akkor nem járt eredménnyel. 
A meggyilkoltnak Szombathelyen lakó nap 
számos hozzátartozóin. Fábián István múlt

Hort a Sima Erdélybe szil köti
Szabadka, február t> A Szabadkai 

Napló jelenti NagykiUlidáról. hops több 
mint kétheti erönet után, február 4-lkén 
leméi megindult a személy loreulnm Ju­
goszlávia é, Románia között.

Január 22-én. közvetlenül ■ varpar 
diéta lázadó» kttöréw után szüntették be 
ezt a forgalmat. Január 22-től február 
4-lg csak Zsomboly öle. a román határ­
állomásig közlekedtek a vonatok. A vas­
gárdista lázadás miatt még azok ar uta­
sok »em mehettek ftománlába. akiknek 
diplomáciai útlevelük voll.

Legfeljebb autón mehettek át ar. egyik 
kisebb határközségnél. A külföldről ér- 
kerő más utasok még szahályszeríi átír- 
»éllel és vízummal nem mehettek az or 
szag belsejébe, csak a temesvári hadtest 
parancsnokság, vagy a bukaresti hndögy 
mlnlKrtértnm bentazáid engedélyével.

A Romániába érkező ntwmk mlndnd 
dig Zsombolyán kénytelenek Időzni, mig 
ez ■ külön engedély meg nem érkezik. 
Addig I» rendőri felügyelet alatt tartják 
őket. A forgalom im-ghidítása után való 
első nap Romániába érkezett két román 
és két Idegen állampolgárt tovább en 
gedték ugyan, dr r*ak Temesvárig me­
hettek. Ott a hadleslparaiicsnoksáe en­
gedélyét kellett kérni.

Romániából jngosrláv területre érke­
ző utasok elbeszélése szerint Romániá­
ban még nem állott helyre a forgalom. 
A vonatok eaetről-esctre indulnak és 
akkor i* főleg katonákat me« rendőrö­
ket «eáttttnnak.

ha ezzel e »áros polgárság« megtiszteli
Varga József minisztert látogatásai so­

rán a soproni kereskedők és iparosok tel­
kes fogadtatásban és meleg ünneplésben 
részesítették. Nevükben lilies Gyula, a 
Kamara főfifkára köszöntötte a minisz­
tert, aki válaszában hangoztatta, hogy 
mindazok a nehézségek és korlátozások 
amelyek a gazdasági életben mutatkoznak, 
s háborúval függnek össze, a kormány 
azonban arra törekszik, hagy a nehézsége­
ket a minimumra csökkentse s amennyire 
csak lehet, ellása az ipart a szükséges 
nyersanyagokkal és ezzel a kereskedelem 
számára is megfelelő kereseti lehetőséget 
biztos ti.

Utána a miniszter a soproni gazdapel- 
gároknál tett látogatást. Itt Löhne Vilmos 
elnök köszöntötte német nyelvű beszédben 
a minisztert, aki ugyancsak német nyel­
ven válaszolt A miniszter válaszában 
hangoztatta hogy a kormány mindent el­
követ. hogy a magyar mezőgazdaság ter­
melését biztosítsa, mert s ezt mint ipar­
ügyi miniszter mondja a mezőgazdasági 
termelésen alapszik az ország gazdasági 
élete. Varga József miniszter este n Ka­
szinó nagytermében mondotta el program 
beszédét.

a nép egyszerű fiaira is. A jövőben az if 
jtiséggal már 12 éves kórtól kezdve a kö­
zépiskolában meg akarjuk ismertetni az 
aviatikát. Az 1941. évi program 3 hónapos 
kiképzése alkalmával összesen 5011 fiatal­
embert akarunk motoros pilótává kiképez­
ni. Ezúttal is felhívjuk a magyar ifjúság 
legjobbjait jelentkezzenek a Magyar Aero 
Szövetségnél és pedig a középiskolai érett­
ségivel nem rendelkezők 18 20 évig a 
középiskolai végzettséggel rendelkezők 24 
éve» korig, a miiegyyetemet végzett gépész­
mérnökök pedig 26 éves korig Tanfolya­
mok Budapesten. Debrecenben Szegeden. 
Kassán Pécsett Marosvásárhelyen és 
Kárpátalján tesznek és azok teljesen díj­
talanok. sőt a részvevők ellátása Is ingye­
nes (MTI.) 

év öszne felakasztotta magát. Hátrahagyott 
levelében beismerte, liogy o gyilkolta meg 
Fábián Ferencet. Az újra megindított 
nyomozás megállapította, liogy Fábián Ist­
ván a gyilkosságot Kocsis Gyuláné. szóm 
hathelyi asszonnyal követte el. Kocsisnét 
a szombathelyi törvényszék most vonta fe­
lelősségre és 15 évi fegyházra ítélte (MTI)

Az országúti forgalmi korlátozásokul 
enyhítették, az eUonőrisés azonban igen 
szigorú. Kerékpáros é* motorkerékpáros 
csendőrök igazoltatják « gyalog »agy ko 
esln haladókat.

Az országúti forgalmi korlátozás,.k 
miatt Bánát ban. Oél-F>délybcn és az 
«királyságban is élelmiszerhiány lépett 
föl. föle« a városokban.

A falusi lakosság nem meri elhagyni 
lakóhelyét.

A rendcalnálás mindenütt a legnagyobb 
rréllyel folyik, de a szétszórt leglonista 
csoportok nagy számba» garázdálkod­
nak és több ezerre tehető azoknak a vas 
gárdistáknak a száma, akik az erdőkben 
bujkálnak és akiket a lakosság rejteget. 
Aradon a legutóbbi időben erősen érez­
hetővé vált az élelmiszerhiány.

I emesváron az élet valamrnnyirr nor. 
malizálődott. Éjszaka egyáltalán nincs 
forgalom. Az ntrákon fetfegyverzett ka­
tonai egységek cirkálnak. A kÖBépttlete- 
ket a román katonaság melleit némel 
katonák is őrzik.

(Italában a németek Temesváron eré­
lyesen tartják fenn a rendet. A német 
és >i román közbiztonsági szervek együtt 
miiködnek. Megállapítható, hogy a rend 
felborulását Temesváron a lázúdá« nap­
jaiban az itteni német Inmwaputok pit 
ram-Mvokának erélyes és meg nem alku­
vó magatartása akadályozta meg. Ami 
Temesvár környékét illeti, a német fa! 
vakban teljes :i rend és ti biztonság. A 
fa)v«khnn öl-fiz német kslima Inrtózko-
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deredének Ügyeivel foglalkozott liéthín 
dé!wtún az Enyingi Hátintfié Filléregy 
let választmánya irz^. dr. MÜnnicb An 
rrhté ehiöklc.sév »1. Meghatározta végír 
ge.srn u? estei megnyit»» rövid, dr maga* 
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Reményi-Schneller Lajos 
a gazdasági élet egységes megszervezéséről 
KőIrányeJvek : :i termőterületek növelése, a minőségi termelés fokozása 

a készletellátás biztosítása és a dolgozók szociális védelme
Budapest, február 6. A képviselőhöz 

csütörtöki ülését tiz órakor nyitotta meg 
Fasnady Nagy András elnök. A Ház sza­
kaszonként is elfogadta a liároinhoiulmi 
,g'reményhez való csatlakozás cs a ma­
gvar-jugoszláv barátsági szerződés he. 
eikkelyezéséről szóló javaslatokat, Ez­
után áttértek az épitőlakarékiizletck 
szabályozásáról szóló javaslat tárgyalá­
sának folytatására.

Közi-Horváth József (keresztény párt) 
szerint egyes lakásépítő szövetkezetek 
(Izéiméi telték ezt a javaslatot indokolt­
in. A javaslatot elfogadta.

Kadoesay I, ászló igazságiigyminiszter 
záróbeszéde után a javaslatot általános, 
ságban elfogadta a Ház.

faragó Ede a könyvtári és múzeumi 
bizottság jelentését, Várét György pedig 
a 36-os országos bizottság félévi jelenté­
sét olvasta fel.

I zulun a Ház huszonhárom mentelmi 
egyben döntött. Ezek közöl a mentelmi 
,l<>got tizenöt esetben függesztenék fel.

Reményi-Schneller Lajos 
beszéde

Reményi Schneller Lajos pénzügymi­
niszter nagy érdeklődés között állott 
'/olásra.

Bizonyára érdekli a Házat és az 
egész országot — kezdte expozéját —, 
hogy milyen meggondolások alapján 
nyertem külön megbízatásomat a gazda­
sági élet egységes irányítására. A gazda­
sági étet egységes megszervezésének két 
módja van. Az egyik szerint előre meg­
alapítják a termelés nagyságát, minőse­
gét és idejét. Erre példa Oroszország.

A másik módszer, amelyet iXcmet- 
mszág és Olaszország követtek, a főbb 
irányvonalak és eélok megáivapitására 
s/i rilkozik. A mi viszonyaink azonban 
-Hői n két országtól is különböznek. Ma­
gyarország középhatalom, nem nagy­
hatalom. Tekintettel kell lenni a hábo­
ríts körülményekre is.

Csak a háború alatt megvalósítható 
l< evekkel foglalkozhatunk, a háború ntá 
ni irányvonalakat egyelőre csak várisin- 
■vr rajzolhatjuk meg,

- A legfőbb feladati ma a nehézségek 
ilbtdalása és ugyanakkor az alapok meg 
Irremtése a jövőre. A gazdasági erőké* 
a nemzet érdekében áldozatok árán is 
fel kell fokozni és mindent eí kell kö­
vetnünk, hogy az ország gazda/ági ere- 
,fi ne csak megőrizzük, de fokozzuk 
'így van!) A legfőbb célkitűzésünk ., 
i.emzr! erőfeszítésének megszervezése.

Mindezeknek az elveknek alapián, 
l' liat a termelő terület növelés», a talaj­
javítás, a minőségi termelés fokozására 
■Ib. országos tervet állítunk fel. amely 
tekintetbe veszi a természeti tájakat, az 
“ghajiati viszonyokat. Ennek a tervnek 
az alapján állapítjuk meg, hogy milyen 
minőségben, mennyiségben mit kell ter­
melni. Figyelembe kell venni állatte. 
•.yesztésiinket is. 11 közfogyasztást és a 
külföldi piacok igényeit. Ez utóbbi vn. 
oalkozásban a német felvevő piac ját­
szik szerepet.

A miniszter ezután az erdőgazdálko­
dásról beszélt. A fának közgazdasági je­
len tősége szoros kapcsolatot Igényel az 
erdőgazdálkodás és a fagazdálkodás kö­
ziül Nein hanyagoljuk cl természetesen 
•r Alföld fásítását.

Ami az állattenyésztés kérdését ille­
ti. a visszacsatolt területek lényegesen 
meg javították a lehetőségeket. Országos 
tervei állítanak fel az állattenyésztés fej 
lisztesére is. Ebben a tervben döntő szc 
'epet játszik a közcllátás egyenletes el­
látásának biztosítása. de természetesen 
gondoskodni kell elvben a vonatkozás­
ban ipari szükségleteink ellátásáról. Itt 
törekszünk a minőségi termelésre. Terv- 
'/rríísitik a rét- és legelőgazdálkodást.

R földreform és a termelés
A miniszter ezután a mezőgazdasággal 

kapcsolatban beszélt a földreform kér­
déséről. Hangoztatta, hogy szem elölt 
kell tartanunk a nagyobb birtokok léljo- 
gosullságát is, mert az kezdeményező tő­
két és nagyobbszámií munkás foglalkor- 
iMást jelent. Az intenzív termelés fel­
adatát a nagyobb birtok, a sokféle ter­
mi lés feladatát a kisebb birtok látja el.

— Nagyon vigyázni kell arra, hogy » 
termelés n földreform végrehajtása során 
vissza ne essék. E célból támogatni és 
előmozdítani kívánja a kormány a ter­
melő földbérlő szövetkezeteket, amelyek 
igen sok hasznot hajtanak.

A miniszter ezután az ország bánya­
kincseinek feltárásáról szólott. Nem 
elegendő az. hogy a bányák termelését 
lokozmik, de tervszerűen fel kell kofát 

vilink az ország egész területén a bányá­
szati lehetőségeket, hogy a föld kincsét 
napvilágra hozzuk. A rosszabb minőségű 
sr< net villamoscncrgla fe jlesztésére kell 
felhasználnunk

Ezután a miniszter a nyensanyaggaz- 
dálkodás kérdéséről beszélt. A mai viszo­
nyok között igen sok fáradtságba kerti!, 
hogy az egyes ipari üzemeket kellő mi­
nőségű és mennyiségű nyersanyaggal el­
lássuk.

I pótanyagok szerepe
Éppen ezért a rendelkezésünkre álló 

nyersanyaggal való gondos és tervszerű 
gazdálkodás szükséges. Elsősorban arra 
kell törekednünk, hogy saját nyersanya­
gainkat használjuk fel. Amit csak lehet, 
próbáljunk meg hazai nyersanyaggal he 
lyettesíteni. így pl. a vas- és fémiparban 
igen sok helyen a vasul és a rezet hazai 
alumíniummal pótolhatjuk. Belekapcso­

lódik ez a kérdés a pót- és műanyagok 
előállításának fokozásába is.

Főfcladatának tartja a termelés fej­
lesztését, szabályozását, a közmunkák 
fokozását és hangoztatja, hogy szükség 
esetén minden eszközzel biztosítani kí­
vánja az ország készletellátását.

A nyersanyag termelő helyeket racio­
nális .szervezés alá kívánja venni. Orszá­
gos iparfejlesztési tervet készít, melynek 
keretében különös figyelmet kíván for­
dítani a kisipar és a háziipar fejleszté­
sére is. Majd foglalkozott a kereskedelem 
tervszerű beszervezésével is. Elsőrendű 
fontosságúnak tartja, hogy a tömegcik­
kek elosztása a legnagyobb rendben, za­
vartalanul történjen meg.

Ennek keresztülvitelére jól szervezett 
kereskedői hálózatot kell kiépíteni és 
ezen a téren feltétlenül számit a magyar 
magánkereskedelem bevált szerveire. A 
kereskedelem átszervezésénél mon­
dotta --ki kell kapcsolni az indokolat­
lan és közvetítő kereskedelmet, hogy epe 
kulatív természetű kereskedelem az. or­
ganikus átállítás eredményeit ne cson­
kítsa meg.

A szövetkezetek fontosságáról beszélt 
ezután a pénzügyminiszter. Hangoztatta, 
hogy meg kell teremteni a helyes arányt 
a keresztény kereskedelem és a szövet 
kezetek közölt.

— Hogy megvalósíthassuk mindazt, 
amit elmondottam folytatta a pénz­
ügyminiszter . ahhoz szervezett munka 
szükséges. Két dolgot kell megállapítani; 
Először; mindenkinek kötelessége, hogy 
az elvállalt munkát erejének teljes kifej­
tésével végezze. (Helyeslés a Ház minden 
oldalán.) Másodszor: hogy munkaerő 
nem maradhat kihasználatlanul.

Közérdekből bárki kötelezhető megír 
lelő munka elvégzésére.

Egyenlőség a fogyasztásban
Reményi Schneller Lajos miniszter ez­

után arról beszélt, hogy a kamarai sza­
vazatokban u munkaadókat és munka­
vállalókat foglalkozások szerint kívánják 
csoportosítani. Gondoskodni kell a dol­
gozók szociális rétieméről. Ez a tétel 
ugyan nem tartozik szorosan a tervgaz­
dálkodás keretébe, de azl mindenesetre 
érinti. A munkaidő, a munkabér, szabad 
idő. lakáskérdés mind jelenfősen hozzá­
járul a termelés fokozásának lehetősé­
géhez. Ennek a programnak célja az 
általános jólét emelése, ami természete­
sen maga után vonja a fogyasztás emel­
kedését, ez pedig megkívánja a termelés 
fokozását. Ami a mai helyzetet illeti, a 
rossz terméseredmény a közellátásban 
szükségessé telte a korlátozásokat.

Ha megszűnünk pénzben gondolkozni 
és javakban gondolkozunk, akkor vilá­
gosan áll elöltünk, hogy elfogyasztani 
csak azt lehet, ami van. Hiába van pénz, 
ha nincs mit vásárolni vele.

A javak fogyasztását korlátozni kclh-ll 
és azt egyenlővé kell tenni. Mindenki 
nek föl kell emelkedni odáig, hogy ezt 
megértse. Természetesen amint a nehéz­
ségek elhárulnak. Ismét l*eköv étkezik a 
fogyasztás emelkedése. Fgyanukk-ir 
azonban gondoskodnunk kell arról, hogy 
készleteket gyiijthessiink. Tartalékokat 
kell teremteni, hogy a jó és rossz ter­
mést kiegyenlítsük és biztosítsuk az 
egyenletes export Igényeit.

Az ország belső gazdasági ereje
Az ország belső gazdasági éleiének 

színvonalát nem az arany mennyisége 
szabja meg, hanem az, hogy mit és mi­
lyen mennyiségben és minőségben ter­
melnek. Az arany csupán a külkereske­
delmi forgalomban mutatkozii egyenlegek 
fedezésének epík

<»rsEá< belső gu/.daiMagt erejét ar. arany 
incnii.vUégc egyáltalában nem befolyá- 
solhutja.

Sokkul iontosuhb ríméi, hogy a/ or* 
x/ágban ar. árszabályozás rs az, árcllcu- 
íírzés a termelés folytonosságát biztosít­
sa.

Hiteleket csak megfelelő célra« sil- 
gorú ellenőrzés mellett folyósíthatunk. 
Ez tcrnicszctc.sm nem jelenti azt. mintha 
a hitel iontfKs.súgát a gazdasági élet vér­
keringésében Ivbcesülnők. de minden­
esetre vigyáznunk kell annak céltudatos 
és előnyös felhasználására.

A kormány gazdasági irányéi*einekl s- 
mertetését a miniszter a tőke .szerepé­
nek ismertetésével fejezte be. máj rámu­
tatott arra, hogy mindezeket a terveket 
vsak megfelelő szervek létesítésével és 
a gazdasági szakértelemnek elméleti és 
gyakorlati emelésével lehet csak biztosi, 
tani.

A trianoni Ma gyár országon, sajnos,
II— W —II

Debrecen egyetemi ifjúsága is részt vesz az önkéntes egyetemi 
munkaszolgálatban az árvízveszély megakadályozására

Miír tegnapi számunkban ismer­
tettük a budapesti egyetemi ifjú­
ság nemes elhatározását, liogy az 
egyetemi önkéntes mnnkaszázad fel­
ajánlotta szolgálatait az illetékesek­
nek az árvízvédelem érdekében.

Mint értesülünk a Turul Szövetség 
országos fővezére táviratban érte­
sítette a debreceni kerületet, hogy 
haladéktalanul szervezze meg az 
önkéntes egyetemi munkaszázad ak­
cióját és haladéktalanul közölje a 
jelentkezők számát a fővezórsóggel.

Azonnal megindult a munka 
nemsokára már közel száz debrece­
ni főiskolás jelentette be részvéte­
li szándékát az önkéntes munkaszo'- 
gá'athan az árvízvédelem érdeké­
ben. A debreceni kerület vezérsése

Budapesten teljesen megszűnt 
AZ ÁRVIZVESZEBEEEM

Csütörtök délután eredményesen bombázták a jegtorlaszoknt a Dunán
Budapest, február 8. Vitéz Becske Kál­

mán, az árvízvédelmi munkálatnk tóvárosi 
irányítója a következőket mondotta:

-*■ A helyzet általában javul. Budapes­
ten az apadás 8-12 cm. A Duna alsó sza­
kaszán Budafoknál azonban az apadás 
csak 7 cm. A Meteorológiai Intézet jelen­
tése szerint erősebb északi szél várhaló, 
ami a ködöt szétoszlatja és így a szüksé­
ges helyeken a jégtorlaszok bombázását 
meg lehet kezdeni. Budapesten az árvízve­
szedelem teljesen megszűnt. A Budapesttől 
délre fekvő községekre nézve azonban ép­
pen a várható erősebb északi szél miatt az 
árvízveszedelem bizonyos mértékben foko­
zódik, mert az erős északi szél a víz nyo­
mását erősíti. Budapest közvetlen környé­
kén. csak az albertfalvi házaknál mutat­
koznak komolyabb bajok. Itt olyan erős 
volt az átszivárgás. hogy a víz áttörésétől 
lehetett tartani, de Bonczos Miklós állam­
titkár, árvízvédelmi kormánybiztos rendel­
kezésére még a délelőtt folyamán kitűnő 
utász csapat lépett munkába és zsákokkal 
és pallókkal erősítik a gátakat. Remény 
van rá. hogy a vizet itt is megfogják.

Budapest, február 6. Dr. vitéz Bonczos 
Miklós államtitkár, a dunai árvízvédelem 
kormánybiztosa a február 6.-i helyzetről a 
következő tájékoztatót adta :

A Duna alsó szakaszán a Dráva tor­
kolatától fel Nagytétényig jég áll. Duna- 
pentclle és Nagytétény között veszedelmes 
jégtorlódások keletkeztek, amelyek a viz 
szinát a tavalyi jeges árvizszint fölé emel­
ték. A Duna felső szakaszán viszont zaj- 
Intt a jég. Itt Budapesttől délre Albert­
falva. Budafok. Nagytétény, Ercsi kör­
nyékén még most is súlyos a helyzet. Itt 
a víz több helyen csaknem elérte a védő­
gátak magasságát és a védők csak megfe­
szített erővel tudják tartani a vonalakat. 
Tegnap a kora délutáni órákban olyan je­
lentéseket kaptam, hogy Albertfalván az 
albertfalvai Duna-védő gát-társulat vedel- i 
mi töltése minden pillanatban átszakad­
hat. Az egész éjszaka és a mai napon meg 
szakítás nélkül folyó megfelelő védekező 
munkálatok arra az eredményre vezettek, 
hogy a mai esti jelentés szerint ezen a ré­
szen a veszély csökkent. Nagytéténynél egv 
szakaszon a vasúti töltést használtuk fel 
védekezésre. Itt a víz elérte a töltés szint 
jót. Erre a veszélyeztetett helyre vasúti 

hiaba ía próbálunk volna tervarrrti ga> 
dalkodást folytatni, amikor a ^azdaftági 
feltételei nem voltak meg. Erdély viasza 
t< résével azonban ar. eddigi egyoldalú 
gazdasági termelés sok vonatkozásban 
kiegészülést nyeri és így a jövőben meg 
felelő Irányítás mellett a magyar gazda 
sági életnek állandó fejlődésével s/ámoí 
hatunk.

Természetesen ennek lelki feltételei 
is vannak. He úgy látom, ma már miiül 
több azoknak a száma. akik az egyéni 
érdeket hajlandók a köz érdeke alá ren 
d< Inl. (Zaj a nyilasoknál.) Pedig ki kell 
jelentenem, hogy ar egyéni érdekek ö<z 
szcfogása az egyetlen, a legcélravezetőbb 
mód éppen az egyéni érdekek szolgála 
tára. (Taps a Ház minden oldalán.)

A péti z. ügy minisztert beszéde után a 
kormánypárt lelkesen megéljenezte.

Az ülés félegy előtt néhány perccel erl 
véget.

érintkezésbe lépett Budapesttel. 
ai.or.nan némításokat kapott.

\z ifjus .» egyébként megé-tmtt" 
a i.'vó szót és jelentkezők száma 
egyre nő. Az illetékesek méltányol­
ták az egyetemi ifjúság törekvós.'-t 
és minden segítséget kilátásba he­
lyeztek. Mint értesülünk a munka­
szolgálat tagjai teljes felszerelés! 
kapnak.

A Turul Szövetség debreceni ke­
rülete ezúton is felkéri a bajtársa 
kát, hogy csatlakozásukat haladék 
talanul jelentsék a Szövetség hiva­
talos helyiségében (Turul vár) az 
elnöki ü gyos z tá 1 y n á 1.

A főiskolás fiatalság nemes meg 
mozdulása város- és országszerte 
nagy figyelmet és megelégedést 
keltett.

szerelvényeken szállítottunk földet és eb 
bőt most folyik a Duna-gát emelése. A 
helyzet enyhülését várjuk Durapentelle és 
Dunavecsr között keletkezett jégtorlasz 
szétrombolásától. A bombázás ma délután 
3 órakor megtörtént.

— A mutatkozó hatás után a szükség­
hez mérten a jégtorlaszok további rombo 
lása folytatódik. A magas dunai vízállás 
miatt Albertfalva Budafok és Nagytétény 
között a vasúti forgalom szünetel. Székes­
fehérvár felé a helyi forgalmat az állam 
vasutak átszállással tartják fenn. Albert 
falva. Budafok és Nagytétény között hol 
naptól kezdve a forgalom valószínűleg is­
mét megindul. A mai napon Dunakeszi. 
Alag és Újpest között, Nagytétény és Érd 
között. Diósd és Érd között, Kiskunlacháza 
és Dömsőd között, Jánosháza és Hajós kő 
zött. valamint Adony -ráckevei út fehér­
megyei szakaszát viz árasztotta el. A vé 
dekezés tervszerűen tovább folyik, a ren 
delkezésre álló összes erők célszerű felhasr 
nálásával. (MTI.)

Budapest, február 6. A Duna áradása 
következtében Budafokon jelenleg kb. 40 
50 ház áll vízben. A házak lakóit kilakol 
tatták s a budafoki iskolákban és óvodák­
ban helyezték el. Albertfalván a töltésen 
keresztül még mindig szivárog a víz. úgy 
hogy az OTI kertváros közelében a földek 
víz alá kerültek. A helyzet tegnap őta bi­
zonyos fokú javulást mutat. Csütörtök es­
te az albertfalvai gátat sikerült annyira 
megerősíteni, hogy remélik, a Duna vize 
nem India átszakítani. (MTL)
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TimjjWti sikerült a ka<ft.fMtiá*if&s- (faztdáez-fkái
A óeúroceni pa/dak/uti farsangi iancrs 

Hlye •mberanilékaret éta arról »alt híres, 
huny ott alfán igarán jól lehetett mulatni 
Mert hát a gaidá» valahogyan több kedv­
vé,I 4» átéléssel sznrakorlk #s he táncba 
keid, akkor ember legyen, aki utána csi­
nálja. Egyszóval hagyománya van már a 
gazdász báloknak.

* csütörtökön este megrendezett idei 
Gazdász Bál mindenképpen ezen a hagyo­
mányos úton haladt és ahhoz volt méltó. 
Igazi elit hál volt, amelyen a fiatal aka- 
démleta gardáezokon és <1 tanári karon 
kívül valóban csak a legelőkelőbb köz­
életi társadalmi réteg képviselői jelentek 
meg. Az ügyes rendezőség stílusosan és 
ízlésesen díszítette fel az Arany Bika 
dísztermet, ahol a bál lezajlott. A dísz 
emelvény két oldalán helyezték el a két 
zenekari emelvényt, melyek közül az egyi­
ket. ahal Magyar! Gyuszi és cigányzene­
kara muzsikált, igen ötletesen tengeri kó­
réból vont karitéssel díszítették fel. A te­
remben több helyen búzakalászból font ko­
szorúk függőitek, középen vlrágkoszorúba 
rejtett hangszóló közvetítette a zenét. A te­
rem oldalain színes villanyégők tették tö­
kéletesebbé a hangulatvilágítást.

A megjelent előkelőségek a díszeméivé- 
nyen foglaltak helyet. Itt láttuk dr. Gulyás 
Antal akadémiai igazgatót, dr. Bacsó Jenő 
egyetemi professzort, dr. vitéz Erdey Já­
nos. dr. Arany Sándor akadémiai tanáro­
kat, Jóna Jánost. Polgáry Miklóst, Gal- 
góczl Sándort, vitéz Hadházy Dezsőt és 
más előkelőségeket.

Tíz óra után néhány perccel Magyart 
Gynszl zenekara rázendített a gazdász in

Életfogytiglani fegyhúzra ítélték 
a csákányom rablógyilkost

A szolnoki törvényszéken a F<»l- 
kusházy bűntetőtanáos nagy érdek­
lődés mellett bírgyatts Posztós La­
jos 38 éves kisújszállási napszámos 
hünperét, aki ej]en az ügyészség 
rablógyilkosság miatt emelt vádat, 
mert az elmúlt év októberében egy 
éjszaka hét csákányütésBe] megölte 
maid kirabolta dr. Dávid István 
kisújszállási ügyvédet

A vádirat szerint, ar. ügyvéd előtte 
való este feleségét kísérte ki a vas­
útállomásra. Cselédleányuknak. Mii 
le Erzsébetnek megengedték, hog,\ 
elmenjen egy mulatságra. Amikor .1 
leány reggel hat órakor hazajött a 
hóiból, a folyosón vérbe borulva, 
szétzúzott feiiel. holtan találta gaz­
dáját,

A gyilkosság éjszakáján betörés 
történt Nagy Kálmán füszei-üzleté- 
ben. amely ugyanabban a házban 
van. ahol Dávid István lakott. \ 
rendőrségnek az volt a feltevés»*, 
h'igv a rablást és a gyilkosságot 
ugyanaz a személy követte el. Dr. 
Páros«,v Gyula rendőrkapitány ve­
zette a nyomozást és rövidesen kéz 
rekerült Posztós Lajos, aki bevallót 
fa n gyilkosságot Is, a rablást Is. \

Ünnepi ülésen adta át leney Imre professzornak 
1 Tóth Lajos emlékplakettet a Debreceni Orvosegyesület

A Debreceni Orvotegyeeulet minden év 
ben (hő ülését Tóth Lajos emlékének sten- 
lelf. Ai egykori Tisza-kormány köeokta 
tósögyl Államtitkára rengeteget fáradozoit 
a debreceni egyetem felállítása érdekében 
Erén az ülésen adja át az Orvosegyesület 
tavaly óta valamelyik tagjának a Tóth La­
jos emlékplkettet. Ebben az évben Jeney 
Endre professzor nyerte ezt el.

At Idei emlékülést csütörtök est* ( órai 
kezdettel tartották meg a belklinika aló- 
adótermében. Az elnöki asztaltól jobbt a 
helyezték el Tóth Lajos feldíszített portré­
ját. Az ülésen megjelentek Csilléry András 
Szentpéterl Kun Béla, Hílttl Tivadar. 
Bnkay Zoltán, Borsos-Nachtnebel Ödön. 
Janhovich László. Forneth Béla. Orsós 
Imre János. Kovács Ferenc és Went 1st 
vén professzorok. GMtrner István tiszti 
főorvos. Loess) János, a Horthy kórház 
igazgatója. Szabó Gyula rendörfőtanécsos. 
a rendőrség bűnügyi osztályának vezetője 
és az orvostársadalom sok ismert egyéni 
Mg«-

Kelt«*«* Aladár elun* ayIMia **■« *» 

dutóra, anileynek hangjai mellett tizen­
két tancospar es a főrendező bevonultak 
a terembe és Jóna Géza vigalmi elnök en­
gedélyt kért Gulyás Antal igazgatótól a hál 
megkezdésére

A tizenkét táncos pár ekkor dtszpalo- 
tást lejtett, precit összetanulással és nagy 
sikerrel. A táncosok a következők voltak : 
Egey Eta—Kerekes Béla. Horváth Kató - 
Szathmáry József. Seress Erika Polgáry 
Miklós. Serényi find Hadházy József, 
Jóna Éva Ujvárossy Miklós, Harmathy 
Irma Réthey László Bacsó Alexandra - 
Várnay Ernő, Bakó Zsuzsi --Láng Sándor, 
Valent Irén- Szikszay Baskay Pál. Kádár 
Klári Molnár István. Ruttner Magda 
Korslik István és végül Feszt Ilona—Ke­
rékgyártó Géza

A remek díszpalotás után „Szánt az 
ökör recece" kezdető csárdás hangjai mel­
lett Gulyás Antalnó -Jóna Géza, vitéz 
Erdey Janoené—vitéz Kádár Béla, Kuty 
Lászlón* Fehér Ferenc. Kisfaludy Ar- 
pádné Várady Lóránd, Széli Lászlóné— 
dr. Szakácsi Sándor táncospárok nyitották 
meg a bált, majd a Kék Duna keringő 
hangjai mellett a fiatalság is elvegyüli a 
mindvégig fokozódó hangulatú táncmulat­
ságban. A figyelmes rendezőség mint a 
múltban is .most is kedves ajándékkal, egy 
selyem legyezővel és virágcsokorral aján­
dékozta meg a báluzó lánykákat. Éjfélután 
szünóra alatt a Bika üvegtermében szóra­
koztak a bálozók. A kitűnő rendezés Jóna 
Géza vigalmi elnök, valamint Várady Ló­
ránd. vitéz Kádár Béi.a Kerekes Béla, 
Polgáry Miklós és Réthely László főrende­
zők fáradságos munkájának az érdeme.

gyilkos nyomára tulajdonképpen az. 
vezette a rendőrséget, hogy felesége 
bejelentette a rendőrségen férje el­
tűnését, később pedig kiderült, hogy 
Posztós mostohaleánya Mille Erzsé­
bet, Dávidék c.selédleánya <'*s a nap­
számos gyakran szokta meglátogat­
ni a leányt. így ismerkedett meg a 
ház helyi viszonyaival, így határoz­
ta el a betörést. Posztós azzal véde­
kezik, hogy Dávid ügyvédet sem 
akarta megölni, csak ki akarta ra­
bolni. abban a reményben, hogy a 
gazdag ember nagyobb összegű 
pénzt hord magánál.

A bizonyítási eljárás liefejezése 
és a párbeszédek után az elnök ki­
hirdette az. Ítéletet,

A bíróság Ítéletében a vádtól el­
térően hú nősnek mondotta ki Posz­
tós Lajost rablással párosult szán­
dékos emberölés bűntettében és két­
rendbeli betöréses lopás bűntetté­
ben és ezért ősszböntetósni élet.fogy 
tlgiani fegyházra. valamint életfogy 
Uglanl hivatal és politikai jogvesz- 
l■ sf« ítélte. \z Ítélet ellen az, ügyész 
súlyosbításért, a vádlott és védője 
pedig enyhítésért fellebbezett.

ülést. Megemlékezett az egyesület ünnepé­
ről. amikor díszes keretek között áldoz 
Tóth Lajos orvosprofesszor, későbbi állam­
titkár emlékének, akinek talán legtöbbet 
köszönhet a debreceni Tisza István Tudo­
mányegyetem. Mert az alapításhoz fűző­
dő aktákban Kenézy Gyula, a debreceni 
egyetem első és sukáig egyetlen professzo­
rának nevén kívül az övével találkozunk 
leginkább. Rokonlefkek voltak, szoros ba­
rátság fűzte őket egymáshoz és ez a két 
tényező nagyban közrejátszott az egyetem 
fokozatos kiépítésénél.

Utalt ezután Kettcssy elnök arra, hogy 
bizonyára vannak többen jelen a hallgatók 
között, akik emlékszenek arra, mennyi 
akadály tornyosult a debreceni egyetem 
megalapítása elé. Azt lehetett gondolni, 
hogy csak papíron van meg az alapítás, a 
valóságban sohasem lesz meg. Tóth Lajos, 
a közoktatásügyi kormány akkori egye­
temi ügyosztályvezetőjének akaratereje, el 
szánlsága. kitartása, szebb jövőbe vetett 
bile azonban legyőzőn minden akadályt, 
tvröl-évrs heteken ál dnlgorntl. tárgyalt

Debrecenben, míg végre egymás után tető 
alá kerültek az egyes egyelem, intézetek, 
végül pedig a Központi Egyetem.

Ezután elragadtatással szólt Tóth Lajos 
kiváló egyéniségéről, akinek nagy hálával 
tartozik Debrecen társadalma. A mai ün­
nepélyes ülés is a halaadás célját szolgálja 
és fényét növeli az a körülmény, hogy ün­
nepi előadóul sikerült megnyerni Jeney 
Endre profeszort. akit egyben fel is kért 
előadása megtartására

Jeney profeszor mindenekelőtt szomo­
rúan említette meg. hogy a nagy férfiú­
nak nem engedte megérni a sors azt az 
időL mikor a kolozsvári egyetem visszatéri 
székhelyére. Tóth Lajos ugyanis nemcsak 
a debreceni, hanem a kolozsvári egyetem 
érdekében is nagyon sokat tett. Ö volt az­
után az. aki nem hagyta elpusztulni Tri­
anon után sem ezt, sem pedig a pozsonyi 
egyetemet. Neki köszönhetik azután a ma­
gyar orvosprofesszorok, hogy büszkén ve­
hetnek részt az orvnstiidósok nagy világ­
versenyében.

Ezután kezdte meg vetltettkepekkel kí­
sért tulajdonképpeni tudományos előadó 1 
sál. melynek címe „A májklvonat aller- I 
glafokozó hatása a gümőkóros szervezetre“ |

R Debreceni Bulgár-Magvar Asztaltársaság kegyelettel 
emlékezett meg Stoilov volt bulgár kötet elhunytéról

Dr. Soós Béla lelkipásztor a bolgár magyar sorsknzösségröt

A debreceni Bulgár-Magyar Asztaltársa­
ság csütörtökön este rendezte meg ezidei 
első társas összejövetelét a Gambrinus kü­
löntermében. Előkelő és nagyszámú közön­
ség gyűlt egybe erre az alkalomra, akiket 
dr. Balta Bertalan tb. főjegyző, városi ta­
nácsnok, az asztaltársaság elnöke meleg 
szavakkal köszöntött. Szavaiban megemlé­
kezett az asztaltársaság nagy barátjáról. 
Stoliov bulgár meghatalmazott miniszter­
nek, Bulgária belgrádi követének tragi­
kus hirtelenségű haláláról. Az elhunyt ma­
gyarországi követ korábban, négy évvel 
ezelőtt az asztaltársaság egyik ünnepi ősz- 
szejövetelén személyesen is részt vett. 
Ezért most kegyelettel emlékezett rá az 
asztaltársaság minden tagja.

Végezetül az elnök rámutatott még arra, 
hogy ennek a hónapnak a végén Hómon 
Bálint kultuszminiszter Bulgáriába utazik, 
hogy a magyar és bulgár nemzet kultúrá­
lj* kapcsolatait szerződésbe és megállapo­
dásba foglalja és parafálja.

Dr. Soós Béla lelkipásztor tartott ez­
után lebliincselően érdekes és nagy fel 
készültségi", előadást a bolgár-magyar 
sorsközösségröl. Hangoztatta, hogy ml ma­
gunk is sokkal jobban megismertük a nyu­
gati. de tőlünk Idegen nemzetek életét és 
történelmét, mint a velünk rokon bulgá-

/oétufU 74.-én a® ,,i4tte*.e$á" wnk *aw&ikuA 
{útikkal kezdi s<zez^n\ál a Básikty-táMuiai

Vfllámlnterjii Bánk.' Elemér
Csütörtökön este Debrecent** ár­

kezelt Bánkv Elemér helyettes szín- 
igazgato, Alszeghy János színházi 
szervező titkár kíséretében, hogy 
előkészítsék vitéz Bánky Róbert 
cserefámtlatának debreceni szezon­
iát. Bánkv Elemér felkereste a Deb- 
reczeni Újság Hajdú föld szerkesz­
tőségét is és így alkalmunk volt né­
hány szót váltanunk vele vitéz, 
l’einkv Róbert debreceni terveiről.

\ társulat 14.-én este háromne­
gyed nyolc órakor az „Alterego“- 
vnl, Asztalos Miklós darabjával 
’.<>zd! debreceni -szereplését mon­
dotta Bánkv Elemér. Mária Terv, 
ziát Ilalassy Mariska alakítja. Utá­
na Iß,-én a Magyar Színház nagy­
sikerű zenés vígjátékit, „Az őrdög 
nem alszik“ következik műsoron, 
Muráthv Lili híres szervitát a tár­
sulat ui tagja Almásy Ágnes játssza

Megkérdeztük, hogy miért válasz- 
tolták háromnegyed nyolcat kezdés! 
időpontul.

— A zárórarendelet tette szüksé­
gessé a negyed órával előbbi kez­
dést. Ez a rendszer már Kassán és 
Miskolcon is nagyszerűen levált. 
Tgv a leghosszabb darabokat is ide- 
'■'dipn befejezhet iflk.

Mii ven a társulat ös-zelétele ?
Nagyjában ugyanazok a társu­

lat tagjai mint a/ ehmilt évadban. 

volt. A májkivonatok kutatása terán arra 
« korszakalkotó eredményre jutott Jeney 
professzor hogy ezekkel a kivonatokkal 
nemcsak a szív, hanem a tudó gümőkóros 
megbetegedéseit el lehet gyógyítani. Ez 
természetesen hosszas tudományos munka 
eredménye volt, hiszen már 1927-ben i< 
végzett «/irányban kísérleteket elszappa 
hűsítőit bacilusokkal Szegeden. Felfedezr 
se orvosi körökben élénk elismerésre fa 
Iáit és mindenfelé ismertté tette nevét

Az ünnepi előadás után Kettessy pro 
ÍMSznr. az Orvosegyesület elnöke elismerő 
szavak kíséretében átnyújtotta Jeney End 
rének az emlékplakettet és az ülés véget 
ért. Az ülés mintaszerű, előkelő hatást 
keltő megrendezéséért Jáky Gyula főtitkári 
illeti teljes elismerés.

Ma este 
szeged! halászlé 
turóscsusz^va! a

Páll «if

' tokét. Ez a megismerés és magismertetés 
a célja az asztaltársaságnak is. Foglalko 
zott az előadó Bulgáriának török elnyo 
más alatt elszenvedett korával és életével 
és rámutatott arra, hogy annak idején a 
vallási és egyházi szolgálatot akkor a gb 
rög papok látták el Bulgária területén 
Majd ezen a téren párhuzamot vont az ak 
kori bulgár nép és a csángók között, aki 
két szintén oláh, vagy más nemzetiség:, 
papok láttak el vallási és egyház! táplá­
lékkal

Soós Béla lelkipásztor kimutatta, hogy 
a bulgár nép között még ma is él egy törzs 
mely magát hajdú eredetűnek tartja és 
némi rokon vonást árul el a hajdúságnál 
Ezek a népek mint gerilla csapatok köz 
döftek népük szabadságért.

Végezetül népi és egyéni jellemvoná 
saikban mutatta be a bulgárokat az «lő 
adó. akit a jelenvoltak nagy élvezettel 
hallgattak és melegen ünnepeltek.

Dr. Fábián Sándor, a Magvar Távirat, 
iroda igazgatója más szemszögből muta 
tott rá a bulgár-magyar faji azonosságra 
majd köszöneté mondott az előadónak.

Az összejövetel ünnepi részének íezaj 
lasa után a jelenvoltak kellemes hanga 
latban szórakoztak a késő éjjeli órákig

helyettes színigazgatóval
1 néhány új névvel találkozik majd s 
1 debreceni közönség, pár régi ked- 
I vés ismerősét is viszontlátja. A mű­

vésznők között u.i Móricz Lili. Almá- 
sv Ágnes. Bodnár Miéi, Salla.' 
Kornélia, a férfiak közül Misker 
József, aki egy stagione élén Del> 
recenben is több ízben vendégsze­
repelt. Károlyt Vilmos, aki nyáron 
Vnger társulatában szerepelt Deb 
recenben. Kédly Gyula, nkl 12 év 
vei ezelőtt volt itt. és végül Gátit' 
.1 ózsef.

Több fővárosi, orszáposhirű 
művészt is vendégszerepeltrtflnk 
debreceni tartózkodásunk alatt. Tu- 
ray Ida a „Pezsgő« vacsorában“, é* 
a „Fogudós'n,'*ban“, Sz.elec/ky Z'ta 
„Ahol tilos a szerelem“ és „Vitéz, 
lélek“ című darabokban. Lázár M.á 
ria a „Rád bízom n feleségem“-ben. 
Zlmtmyi Márta nedig a ..Tokaji 
aszúban“ fog vendégozerenelni A 
térfiszprcplők közül Kiss Ferenc az 
„Elnémult harangokkal“ és „Clrano- 
val“. Jávor Pál az ,.Aime‘-ve1. PA 
gór Antal a „Hajnalodlkkal" éa 
Pethő Attila 11 ..Sorompóval“ lön 
Debrecenbe.

Vitéz Bánky Róbert cseretáraula 
ta az. előjelek szerint most még kö­
zelebb fog jutni s debreceni közön 
tóg szívébe«.
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lossonczy István főispán közbeniárására
a. ßudnpest és Debrecen 

közötti vasúti személyforgalmat
l.nsaonrzy István főispán, min 

•írről lapunk más bolyén mogemlé- 
Icrrtflnk — rzabadságáró! hazaérke­
zett Debrecenbe és csütörtökön már 
átvette hivatalát A főispán vissza­
utazása közben pár napot Budapes­
ten töltött s ezt az alkalmat is fel­
használta arra, hotjy tórtryalásoknl. 
illetve moíThestzélésekeá; folytasson 
illetékesekkel debreceni kérdések­
ben, majd részt vett a Széchenyi 
.'mléklakomán.

Na^y fontossági! volt Loasonczy 
István főispánnak az a megbeszélé­
se. amelvet Horthy Istvánnal, a Ma­
gyar államvasutak elnökigazgató- 
jávgl folytatott a Budapest—Debre- 

• en közötti vasul,i szenié-l.i forgalom 
’neg.iavilásn érdeki'ben, \ tárgya- 
lás(>k eredményeképpen minden r>-. 
nieiiA megvan arra, hogy a legrövi­
debb időn belül lényeges Javulás áll 
he ebben n vonatkozásban. \ föl-, 
pán ígéretet kapott arra, hogy heh 
récén Füzesabonyon keresztül kap 
közvetlen összeköttetést valöszi- 
”üleg gyorsvonat! kombinációval.

Lossonczy István főispán gondos­
kodását jóleső érzéssel veheti tudo­
másul Debrecen város közönsége. 
Közbenjárása folytán közelesen meg 
oldódik a város egyik legnagyobb 
problémája: a fővárossal való köz­
vetlen és gyors összeköttetés. 

uirtonsaiiban Debrecenben Elment » 1 
egyik ékszerészhez, akinél Szabó Sandm 
névén mutatkozott be és értékesítette >i 
Kasia-útí zsákmányt. Ezután jobbnak tál 
*a Ombódi másfelé áttenni működése szín 
helyét. Nagyváradra utazott. Itt kikaparta 
a Reviczky étkészletből a monogramot és 
címereket és potom pénzért elkótyavetyél 
te azokat. Csupán két darabot találtak 
nála, amikor lebukott de ez éppen ele 
gendő volt bűnjelnek.

Ombódi Sándor kihallgatása során nem 
tudta megnevezni, hogy kitől lopta el az 
ékszereket a Kassa-úton. Csupán arra em 
lékezett, hogy a Tüzérlaktanya környékén 
követte el első lopását. A detektívek tehát 
klkisérték a helyszínre, ahol kiderült 
hogy a károsult özvegy Ary Lajosné fű­
szerkereskedő nem is tudott arról, hogy 
még decemberben megkárosították. Az ék­
szereket sok hónappal ezelőtt helyezte el

FERENCJÓZSEF
KFSERÜVIZ

az éjjeliszekrény fiókjában és nem is gon 
dőlt arra, hogy onnan elveszhetnek.

A nyomozás eddig még nem tudta kide­
ríteni, hogy melyik ékszerésznek adta e' 
Ombódi ezeket az ékszereket.

A debreceni rendőrség, mivel befelezte 
Ombódi Sándor kihallgatását és a Szent 
Anna-utcán helyszíni szemlét tartott, r<a 
vlsszakísértc Nagyváradra, ahol átad'ák 
az ügyészségnek * további eljárás megej­
tesz céljából.

Mennyiben sérti a cipészek érdekét, 
ba cipdkereskedő bőrkereskedést is nyit ?

Kihágást képez a vízfolyások takarításának elmulasztása

A debreceni boriparosok legutóbbi érte­
kezletükön, mint ismeretes, határozati ja­
vaslatot dolgoztak ki, melyben az ipar- 
figyi kormányhoz fordultak az anyagel­
osztásnál tapasztalt sérelmük orvoslására. 
Ebben a határozati javaslatban szerepelt 
az a pont is. hogy ne lehessen annak bőr­
kereskedést nyitnia, aki cipőkereskedéssel 
is foglalkozik. A határozati javaslat bő­
vebben nem magyarázta meg a kérdést, 
másrészt viszont tudomásunkra jutott, 
hogy keresztény kereskedő akar nyitni bőr­
kereskedést. ami a borkereskedelem ke­
resztyén alapokra való helyezését tekintve 
örvendetes jelenség lenne, éppen ezért 
szükségesnek tartottuk, hogy részletes fel­
világosítást kérjünk a cipész szakosztály 
elnökétől, Fitori Ambrustól.

Kérdésünkre elmondotta, hogy a tör­
vény nem tiltja ugyan a cipő és bőrkeres­
kedés együttes Ozését. de a cipész iparos­
ságnak ez ellen a jelenlegi anyagbeszer 
rési viszonyok között tiltakoznia kell és

Kél deci sósavat ivott meg, mert nem sikerült az üzlet
Vnmran Erzsébet 28 éves budapesti 

S.várf mnnkrtsnö a múlt nap Debrecenbe 
utazott üzleti tigsbe'i. A kérdés e’.őnyO 
mrpoldása életbevágóin fontos lett vol­
na számára, s már Budiipr.itrői ügy In­
dult el. hogyha terve nem sikerül, vé­
gez magával. Még a fővárosban szerzi ti 
kér drei sósavat s így nyitott be debre­
ceni Ismerőséhez, akivel el akarta Intéz­
ni a sorsára kiható üzletet. Szommcr 
Erzsébetnek azonban nem volt szeren- 
r-'éje, az üzletkötés nem volt aktuális és 
<gy minden terve kútba esett.

A sikertelenség annyira bántotta a 
szerencsétlen gyári munkásnőt, hogy 
esskngyau végrehajtotta végzetes tettet. 

lehet is tiltakoznia az iparhatóság útján. 
Már a nyár folyamán is volt hasonló kez­
deményezés, de közbelépésükkel sikerült 
megakadályozni a megvalósítást.

Arra a kérdésre, hogy mennyiben ellen­
kezik a cipész érdekekkel, ha cipökeres- 
kedö nyit börkereskedést. a következő fel­
világosítást kaptuk :

Az illető hőrkereskedő nagykereskedői 
áron beszerzett, tehát 10 12 százalékkal 
olcsobh anyagból dolgoztathat cipőkeres 
kedése számára, tehát jóval előnyösebben 
termelhet, mint más cipész iparos, amel­
lett, hogy hasznot húz a bőrkereskedésből 
is. Legegyszerűbben Ipari álláshalmozás­
nak lehetne minősíteni a helyzetet. Másik 
oka a tiltakozásnak az. hogy az ilyen bőr­
kereskedés egészen bizonyos, hogy a szá­
mára kiutalt anyagok színe-javát juttatná 
azoknak, akikkel dolgoztat és az anyagbe­
szerzés telén jelenleg kényszerhelyzetben 
lévő kisiparosok kénytelenek lennének az 
zal beérni, amilyen éppen kapható.

A Pacsirta-utca 52. számú ház előtt ki­
vette zsebéből a sósavat és egy hajtás, 
ra niegilta. A következő pillanatban tor- 
mészetesen elvesztette eszméletet és osz- 
szcesett. Így találtak ra a járókelők, sík 
azonnal értesítették a mentőket. Kiszab 
litották a belklinikára, ahol gyomormo 
sasi alkalmaztuk. Szoinmer Erzsébet n 
műtét után visszanyerte eszméletei. Ki­
hallgatása során elpanaszolla bánatát, 
azt azonban megigerle a kihallgatást 
végző dr. Künyöky kapitánynak, hogy 
lelgyógyulása után nem kísérel meg töh 
bef öngyilkosságot. A szerencsétlen leány 
állapotú súlyos, mert belaő részelt 
szeniort» a sósav.

A múltkori esős, alvadásos Időjárás 
és a napokban beállott enyhülés követ­
keztében a Debrecen környéki virfoh.i- 
s<>k vize ismét megduzxaút és a vízállás 
állandó emelkedése következtében ve­
széllyel fenyegeti a környező földeket. 
Különösen fokozza ezt a veszélyt, hogy 
» vízfolyások medrei nagymértékben be 
isriiposodtak és sok helyen kisebbfajta 
gátat képeznek ezek a lerakódott horda 
lékok, Debrecen város elsőfokú köz 
Igazgatási hatósága, hogy nagyobb ve­
szélynek Idejében elejét vegyék, a Kon­
doros. Fóeó és mellékfolyóinak meder- 
rendezési munkálatáig is felhívást inté­
zett a folyások melletti földek földtulaj­
donosokhoz, amelyben tudomásukra 
hozza, hogy a medrek takarításának el- 
mulasztása kihágást képez. Az errről 
szóló hivatalos hirdetmény egyébként a 
következőképpen hangzik :

HIRDETMÉNY
A Kondoros és Tóeó vízfolyás egyes 

érdekelt birtokosul azt panaszolják.

Munkás-szabadegyetemi előadások
Debrecen sz. kir. város Iskolánkivüli 

Népművelési Bizottsága a debreceni 
munkáság részére szabadegyetemi elő­
adásokat rendez 1941 január 1»-től f'b 
ruár 23-ig, hat vasárnapon át, minden 
vasárnap délután 3 órai kezdettel a deb­
receni Ipartestlilet dísztermében (NI 
inonffy-utca) a következő sorozattal:

Február 9-én: A magyarság európai 
hivatása a múltban és jövőben. Előadó : 
dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi ny. 
r tanár. Munkásjogi rendeleiek. (Át. 
élelmezési, vegyészeti, építő. szállodás és 
vendéglős iparban.)

Február fö-án : A munkás család 
egészsége. Előnúó: dr. vitéz Srily Tibor 
főorvos. Munkásjogt rendeletek. (Ipari, 
kereskedelmi alkalmazottak, művezetők, 
tisztviselők,) 

hogy a vízfolyások medre annyira el 
iszapolóúotf. hogy az összeávült víz 
akadály nélkül nem tud lefnlvni é« k i 
rns elöntésektől lehet tartani.

Az esőfokó kö»l”nr<>atási ható#»" 
mint az 1885. évi XXIII. te. 177. 8-n 
alapién elsőfokon eltörni hivatott vlr 
rendészeti hutóság felhívja tehát a Kon 
dores és Tóeó vízfolyás és me1Mká«»l 
parti birtokosait, hogy az idé-ett te. 40 
S óban előírt, a meder és partok ióknr 
hím tartósára vonatkozó kö*e!exeH*^-'i<k 
nek az Időjáráshoz mérten, de legkésff’-h 
morei as hó .11-lg legyenék eleget. A viz 
folyások medrét takarítsák ki, az aka 
dálvozó és iszapfogó növényeket a in- 
dérből távolítsák el, mert a kötelezett­
ség elmulasztása ar idézett te. 185. g 
áriak (.1) bekezdése szerint kihágást ké 
|>ez s a mulasztók ellen a hatóság kény­
telen lesz kihágás! eljárást indítani.

Debrecen sz. kir. város elsőink íi 
közigazgatási hatósága.

Február 23-án: A munkás gyermeke 
Előadó: dr. Tatar Zoltán árvaszéki el. 
nők. Munkás jogi Vendeletek. (.Szállító- 
Ipar. gyógyszerészet. Fizetéses szabad 
sng.)

' munkások munkaidejére, minimális 
munkabérére, fizetéses szabadságára és 
egyéb jogaira vonatkozó érvényes törvé­
nyeket és miniszteri rendeleteket Pass 
László Nemzeti Munkaközponti elnök Is­
merteti minden alkalommal.

Az előadások látogatása díjtalan. — 
Az előadások pontosan 3 órakor kezdőd 
nek. Minden munkásnak érdeke, hogy 
résztyegyen ezeken a szabadegyetemi 
előadásokon. A szabadegyetemi előadó 
sok vezetője Pas» László, a Nemzeti 
Mmtkakbrpont helyi szervezetének eL 
nöke.

Két nagy debreceni lopást ismert be 
9 Nagyváradon „lebukott" betörd

A tűzoltóság 1940. évi működése
Érdekes, beszélő számok a debreceni tűzoltók és mentők munkájáról

egyik károsult csak most, a helyszíni szemle során tudta meg. hogy decemberben 
kifosztották lakását

Hírt adtunk arról, hogy a nagyváradi 
rendőrség elfogta Ifjú Ombódi Sándor szó 
halastó ős mázoló segédet, aki Debrecen­
ben, Nagyváradon. Kolozsvárott és Désen 
többrendbeli besurarnó tolvajlást és betö­
rest követett el. Beszámoltunk arról is. 
hogy két detektív Nagyváradra utazott az 
elvetemült betörő elfogatása után és Om 
hódit Debrecenbe hozták, hogy itt helyszí­
ni szemle során összeállítsák debreceni 
bünlajsiromát.

Ombódi Sándor Debrecenbe hozatala 
után azonnal bevallotta, hogy két nagyobb 
lopást követett el. Elmondotta, hogy Deb­
recenbe azzal a szándékkal jött, hogy ál­
lást keres. Ez azonban nem sikerült. Még

leányka és fiú
Játékok 
olcsón nagy választékban 

kaphatók
•Iám os sy
Simo!iffy«ii, la, ’ 

a múlt évben, decemberben sokat házalt, 
elöszobázott. Mikor azonban elhelyezke­
dési kísérlete az első napokban nem si­
került. gondolt egyet és könnyebb megél 
hetes! módot választott. Hóna alá csapot! 
egy vásott aktatáskát és elindult házról- 
házra. Rendszerint valami ismeretlen nevű 
egyént keresett, s míg választ kapott ér­
deklődésére. szétnézett a házban. így ju­
tott el december 22-én a Kassa-útra Itt 
is sorrajárta a házakat, mindegyikbe va­
lami ürüggyel benyitott s a Kassa-út 24. 
számú házban az egyik lakásban senkit 
sem talált. Rövid tájékozódás után besur­
rant a hálószobába, benézett a szekrények­
be. majd kihúzta az éjjeli szekrény fiókját, 
ahol eredményre bukkant. Összeszedte az 
éjjeli szekrényben található ékszereket : 
két aranyláncot, egy ezüst órát, egy 
láncot, azokat becsapta a táskába és mint 
aki jól végezte dolgát, továbbállott.

Később a Szent Anna-utca felé járt, hol 
betévedt Reviczky József földbirtokos nyit­
va hagyott lakásába. Itt az ebédlőben ösz- 
szeszedte az asztalon talált cimenes ezüst | 
étkészletet, majd ar ebédlőszekrényt is • 
megdézsmálla. Itt töbherer pengő értékű ■ 
zsákmányra tett szert. I

* lopások után már nem érezte magát |

Debrecen város tűzoltófőparancsnoksága 
most állította össze 1940. évről szóló mű­
ködését, amely szerint az elmúlt évben a 
város külső és belső területén 99 tűzeset 
fordult elő. a tiizkárok összege pedig 
960.593 pengő. A tűzoltóság a tűzesetek 
eloltásánál 145 óra hosszáig dolgozott, 
használatban volt 16« szer és 3370 méter 
tömlő. A tűzesetekhez kivonuló tűzoltósze 
rek 1805 km utat futottak be. Tüzesetek 
nél megsérült 7 és meghalt 5 személy, el­
pusztult 34 állat. A fűzeseteken kívül ház 
beomlás. állatmentés és felhőszakadásnál 
veszélyes épületrészek eltávolítása alkal­
mával 40 ízhen vették igénybe a tűzoltó­
ság segítségét.

A tűzesetek okai között 3 gyújtogatás. 10 
építészeti szabálytalanság, 25 gondatlan­
ság, 8 vigyázatlanság, 3 villámcsapás. 3 
öngyulás sth. fordult elő. gyermekek által 
okozott tűzesetek száma 12 volt. Ebből lát­
szik, hogy a lakosság még mindig nem 
ügyel fel kellőképpen gyermekeikre és 
nem teszi meg a szükséges Intézkedéseket, 
amelyek megtétele esetén a gondatlanság 
által okozott tüzesetek száma jóval kisebb 
lenne. Minden tűzeset után a hatóság tüz- 
vizsgálatot tartott, eljárásuk pontosságát 
és lelkiismeretességét jellemzi, hogy a fűz­
eset okát csak 0 esetben nem sikerült meg­
állapítani.

Ami a tűzoltóság mentői tevékenységét 
illeti, ar esetek száma az elmúlt évben 
5774 volt, ami napi 15 esetnek felel meg 
Ezenkívül tartott a tűzoltóság 1408 moz 
gnőrséget. a létszám összegének napi át­
laga kereken 20 eset. Különösen nehéz voll 
a tűzoltói és mentői szolgálat ellátása 
szeptember, december hónapokban, amikor 
a megfogyatkozol! tiszti és legénységi lét­
szám mellett kellett a szolgálatot e’iáfnl 
azonban úgy a Isztlkar, mint a legénység 
át volt hatva a kötelességérzef tudatával 
és a leglelkilsmeretesebben Igyekeztek ele­
get tenni kötelességeiknek.

A mentökocslk 12078, a mentőautók 
24777 km-t futottak he. az összes he’utoff 
utak hossza 36855 km. A tűzoltóság a 
mentői szolgálat ellátását 1906 szeptember 
hó 1 napjától végzi, ettől az Időponttól a 
múlt év december hő 31-ig az esetek számi 
149420 volt.

A szállított betegek közül szállítás köz­
ben meghalt 6. míg a helyszínen 88 egyént 
találtak halva a kivonult mentők. A se­
gélynyújtások között 1701 sebzés, 26 éoésl 
6 lőtt seb szerepel, 13 rándulás, 11 fica­
modéi, 113 csonttörés. 87 mérgezés és 
ezenkívül 22 alkohol-mérgezés.

Fenti adatokból látszik, hogy a tűzoltó­
ság az elmúlt évben Is derekasan megái 
Intta a balyáL
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HÍREK
(«yóRVb/ertárak éjjeli szolgálata:

.Nap“ Tolva? Imre Piac-utca I, — 
Xrauy'gj>.z;«r'u Grósz Nagy Icrenc. 

ko«*.utli-ulca S -II- Rákóczy“ Arámi 
S A. örökösei Külső* á'órlér — Szl'jn- 
UV YYmrth Lá«eló. Szent Anni.utca 6»

A Magyar Elet 
PártiAnak hírei

KOZ.PU.N1T PARITBODA: Arany Bika 
.zalló. félemelet. abol a part szociális 
tanácsadó irodájában feleket fogadnak 
r. kén ínyeket ab esznek minden ked 
dm és csütörtökön délelőtt 1*1 12 
tiniig. leírton : 20-23.

* PARI KÉPVISELŐI KÖZt l. : ílaiogti 
Isbán fogad minden yasarnap II- 12 
uralg a párliroda helyiségében.

y MM.VAK I I ET PARTJAXAK I AH- 
sAsKORE az Arany Bika szálú tel 
, mi n ő n nyitva minden nap délelőtt 
•I I óráig és délután 3—-9 órái;'.

I'VRCXAP minden hétfőn délután 5-8 
órain

I OIM’A.X FOGAD magánügy ben minden 
csütörtökön délelőtt ló 1’2 óráig.

4 PARI ELNÖKE FOGAD minden bet 
ton délután 5 óra Hl perctől 7 Árúig a 
központi párlirodában.

y KÖZEI.FI.MEZÉSI KORMÁNY
BIZTOS magánfelcket fogad minden 
kedden délelőtt 10 12 óráig a főispánt 
Iik atHlbun.

IdöjárA«
A Kárpátok medencéjében még min­

dig jelentős különbség van a hőmérsék­
let tekintetében a keleti és nyugati ré­
szek között.

J0SLA.S: Élénk északi, északkeleti 
szel, Erdélyben meg déli, délnyugati szc! 
»ok helyen, főleg délen és keleten ha- 
vascső, biWürab. Erdélyben átmenctll.g 
még eső Is. A hőmérséklet toráhb csők 
ken, IMII)

jjtuléUtwAttk
I EBREÁR 7.

IHlft. Bats György volt 301. honvéd 
alogr/rrdhrli 6z.uk h*sz vezető a Tuchow 

környékén vívott harcokban e napon 
>«ép példáját adta önfeláldozó bátorsá­
gának.

Vmidön az ellenség közvetlen közelé­
ben géppuskája működésében zavar ke­
letkezett, pisztollyal a kezében hősiesen 
»rdeBtr kezelőlegénységét, mígnem sike­
rült nekik a puskát biztonságos helyre 
vinni. M

Az arany lilczségi éremmel tűntették 
ki.

Lossonw István főispán újra 
átvette hivatalát. Lossonczy István 
főispán csütörtökön hazaérkezett 
Peb’-eeenbe és újra átvette hivatalát 

IGY VJSAGKinOltnó KÉRELME 
\ JÓSZJVC EMBEREKHEZ. Vinr/v 
Kndrá.s lapkihordó, aki a Nyilastelrpen 
é.s környékén több napilapot kézbesít a 
mnlt nap előfizetési dijakat inkasszált s 
mintegy hatvan pengőt elhagyott. A pénz 
«he*í/té<e érzékenyen érinti a szeren- 
rsétlen embert, aki amúgy Is szerény 
anyagi körülmények között él. Vlnrze 
Xndrás most arra kéri a jószívű embe- 
h kel. hogy kúrát némileg csökkentsék 
azzal, hogy néhány fillért egy i agy két 
pengőt juttassanak el hozzá, hogy ren­
dezni tudja kötelezettségét. Körzetében 
már Székelyhídi József egy pengőt fel­
ajánlott Vincié Andrásnak. 4r ado­
mányt ezúton nyugtázzuk és jószívű 
megajánlásokat elfogad a Debreezcni 
Vjság Hajdnföld kiadóhivatala.

K. I. E. Társadalmi Tea a Kol­
légium diri/lei inúbpn 22-én déhitiín 
f* órakor.

..HARGITAVÁRAI.JA- JELKÉPI S 
SZÉKELY KÖZSÉG FALUGYt'LÉSE. 
Február 8 ái> tartja ..Hurgituvurulja" 
jelképes székelj község évi fulugvfilé 
«cl este fílnyolc órai kérdettél u Gnmb 
rtriusz különtermében. Ezen dr. Fara 
kas Sándor dr. egyetemi m. tanár. u 
l.i zség bírája emlékezik meg a nemrég 
clhányt Szlgelhy Lajos jegyzőről. Az 
elöljáróság ezúton is kért a tagokat, 
hogy esaládtagjnikkal minél nagyobb 
-z.imhan jelenje aek meg.

A gyujtózsinórral derekára csavart naxittal | 
felrobbantotta magát egy hevesaranyosi 

bányászlegény
Vem lehetett katona, mert Jobboldalon volt a szive 
ban választotta a

- - - - Efölötti bánatá-
horzalmas öngyilkosságot Csak a fejót és két lábát 

találták meg a/ öngyilkos legénynek
Eger, felírnál Rendkívüli módim 

vetett « ;get fiatal életének lleie-arx 
nyos községben Tóth Béla 22 éves bú- 
nsúszlegénv. Tóth Béla különös tragé­
diája szinte páratlan az öngyilkosságok 
történetében. Kicsit lassú gondolkozást! 
volt l'óth Béla. Mindenki mindig bána 
tusnak ’úttá az ulútibi időben. Azt hit­
ték. hogy szereim! bánata van. Pedig 
nini szerelem emésztette szívét. Nagyobb 
baja volt. Bántotta. sértette önérzetét, 
liogy nem tehetett katona. Sóvárogva 
nézte a honvédeket, akiknek sorúiba •» 
nem léphetett be. A sorozáson alkalmat­
lannak találta az. orvos. Megállapították, 
hogy szive jobboldalon van és szívmű­
ködése is zavaros.

Az utóbbi napokban aztán l'óth Béla 
csendesen készült borzalmas tettének 
véért hajtására.

Éjszaka titokban feltörte a szenbi 
ina robbanlószcres raktárát. Onnan
«OBOBOBOBOBOBOBOBC

A ..FERI Ni Z JÓZSEF” KÍSÉRI 
VIZ régóta kitünően bevált házlszc* 
megrögzött székrekedésnél és annak 
mindenféle karos következményeinél : 
biztos, enyhe és gyorsan ható természe­
tes hashajtó, mely számos betegségnél az 
emésztést javítja és ar. étvágyat fokozza. 
Kérdezze mzu orvosát !

AZ EGYETEMI BÁL MÉLYNYO­
MÁST' KÉPEKBEN. A Színházi Magazin 
e heti új száma gyönyörű mélynyomást! 
képeket és színes tudósításokat hoz a 
debreceni egyetemi bálról. Ráez Y’ilmns 
képes hetilapja eevehkénl is bővelkedik 
.szenzációkban Belliién Margit grófnő 
érdekes cikket ír a kritika szabadságá­
ról. A Nemzeti Színház nyolc Évája lá­
togatást lelt Kisfalud! Strobl Zslgimmd 
női. az új Madách emlékmű alkotójánál 
A Színházi Magazin népszámlálási ive 5 
sztár válaszait adja a hozzájuk fellelt 
kérdésekre. A Színházi Mimazín »zabml 
egyetemének katedráján ezúttal Felek* 
Camlll i táncról fari c'nadást. Rengeteg 
tréfa, ripnrt. mélynyomásó kép teszi • 
Színházi Maaazint a legnépszerűbb, leg­
olvasottabb hetilappá. Az ni szám :• 
Magyar Színház idei legnagyobb drámai 
sikerét, a ..Hajnatodik“ című színdara­
bot hozza.

BESI RRANÓ 1<>! VAJ Kit.ESTI. 
AZ ALKALMAI és egy óvuilan pillanat­
ban behatolt Szabados l enke <gy elemi 
hiilldutónö Kunilóssy-utca 8. b. szánt 
alatti lakos lakásába és onnan hatvan 
pengő értékű ruhaneműt és ágyneműt 
lopott el. A rendőrség keresi a tettest.

GAZDAG TAR I ALOMMAL jeleink 
meg minden hét keddién a HID képes 
hetilap. Báró Bánffy Dániel új földmű­
velésügyi miniszter bemutatója. Zilalív 
Lajos heti krónikája. nagv képesrinort 
az. árvízről. Tamási Áron ..Hazai tudósí­
tása”. Nagy T.ajos és Szeuczei 1.ászló 
novellát. Németh I iszló s'‘nházi ciki,e 
a „Dramatnráiai babonákról“. Pann An­
tal érdekes r’nortja a tiiodcrn Jnliann’- 
ról. Ligeti 1 aios Ázstakntatóról. Ha- 
raszthy l.mil megemlékezése Verdiről, 
nagy fotorlnort a balatoni túli sport­
életről. viléghiradó, Féia Géza könyv, 
kritikáin ..Justh Zsigmond nantójáróí“, 
I éja Géza. Terslyánszky I. Jenő és F. 
Ráez Kálmán filmkritikái. ...Amit ar élet 
tr“. I00II pengős nagy pályázat, invcnc- 
mester. di*at. regény! Főszerkesztő Zi- 
Inhy T.ajos. felelős szerkesztő K.íllav 
Miklós. Mutatványszámol készséggel 
küld a kiadóhivatal; Budapest, Vff.. Fr- 
zsebet-körűt 7. sz.

— A M AGYARSÁG BÖLLSOKl I A 11» 
ROL közöl érdekes cikket a Tükör feb­
ruárt száma Illyés Gyula tollából. Ma- 
dcrspac.h Viktor a Purcng és Retyczát 
rengetegeiről mond cl érdekes emléke 
kel. Gábriel Asz.trlk pedig a középkori 
magyar diákéletet Ismerteti. Különös fi­
gyelmet érdemel Villan) Tajos báró éh-t 
képe Ariosto néhny izgalmas napjáról, 
mikor Hippolit bíborunknak az volt a 
terve, hogy a költőt magával viszi Ma­
gyarországra. Erdős Jenő Dolmányos 
Debrecen eiinű szines cikkében a Haj 
dóság fővárosának mult.|át rajzolja 
meg. Gogolák Lajos Nagy Péter politl 
kai terveit körvonalazza. A .szépirodal­
mi részben Ann Bridge és Gáspár Gyula 
novelláját, valamint Dávid Lajos és 
Kéry I.ászló versét közli u magas szín 
vonalú folyóirat A Tükör naplóján és 
a Színházi tükrön kívül számos apró 
rovat és fénykép élénkíti a Révay Jó- 
zsef szerkesztésében megjelenő szép ki 
illftású folyóiratot 

nagymennyiségű pasitól vett magához, 
robbanó gv iilacsot és gy ujtóz.sinórt is 
szerzett hozza. Azután kiment a közeli 
er Jő szélére. A derekára kötötte a sú­
lyos pasitól és meggy ujtotta a gvujtn 
zsinórt.

A faluban csak az óriási robbanást 
hallották. A csendőrök, majd a falu la­
kói közül is többen a helyszínre sietlek, 
de Tóth Bélát nem találták sehol. Nem­
sokára valahol távolabb egy összeron­
csolt csonka fejet és két lábdarabot ta­
láltak a csendőrök. Az irtózatos erejű 
robbanás után ennyi maradt az. öngyil­
kos bányásrlegény holttestéből. Dr. Mel­
cher Gv’ula bátort körorvost hullaszem- 
lérc küidték ki. de a köröm« jelentette 
hogy nem tudta megtartani a hullaszem 
lét. mert hulla nines.

Az egri ügyészség a hivatalos jelenté­
sek után a megtalált láb és fej elteme­
tésére megadta az engedélyt.

• COlCDBCZtBCOBOiCíBCtBCS*0
Dl!. CSt RY BÁLINT EGYETEM! 

PROFESSZORT, a kiváló nyelvész tanárt 
az elmúlt napokban igen súlyos álla­
potban szállították be a debreceni kli 
nikára gyógy kezelés végett. A profesz.- 
szor állítólag kisebb fokú agyvérzést ka­
pott a túlfeszített munka következtében 
Az orvosok megállapítása gzerint a be­
tegség lefolyása nem lesz súlyos, de vi­
szont husszuntartó. Állapota a gyógyke­
zelés óta örvendetesen javult s komo­
lyabb aggodalomra egyáltalában nincs 
ok. Az egyetemi professzori körökben 
nagy részvéttel fogadták a közszeretet­
ben álló kiváló kartárs súlyos betegse 
gének hírét és naponta töblven érdeklőd 
nek a klinikán egészségi állanola felöl.

15 EVES NŐVÉRE VAGTA LE A 
KÖTÉLRŐL ÖNGYILKOS ÖCCSÉT. Meg 
döbbentő öngyilkosság történt l’jfehértó 
halárában. Petrnsák József 14 éves fiú 
szülei házának padlásán felakasztotta 
magút. Tizenöté* e.s nővérének feltűnt 
becsének az. ebédtől való szokatlan Iá- 
*olmaradása,azéel kezelésére indult. 
Rosszat sejtve, még ■ padlásra is fel­
ment. ahol megdöbbentő látvány fogad­
ta. Öccse az egyik gerendán felakaszt*:i 
függőt, lila .szederics aiakkal. inár tel 

'‘csen eszméletlenül A borzalmas leletre 
bukkant leány segítségért kiabált. <lc 
uzt senki sem hallotta meg. Erre lesza­
ladt a konyhába, kést hozott és levágta 
öccsét a kötélről, azután ereje nieífeszi 
lésével a vállára emelte és levitte az 
ágyába, mert a szive még dobogott, 
éet volt benne. Maga szaladt Comba Pál 
körorvosért. akt nyomban a kisfiúhoz 
sietett. Az orvosi tudomány azonban 
liiaha*alónak bizonyult, mert a szercit- 
esétlen gyermek, anélkül, hogy öntuda­
tát visszanyerte volna, három órával ké­
sőbben, az időközben visszaérkezett szü­
lei karjai közöli klszenvedett. Eltemeti1 
sere a nyírcpvbázi kir. ügyészség meg­
adta az engedélyt.

Xaményi Gyorsíró- jrénlróis- 
koláitthnn februártól kezdőtanfo- 
'v'm. Allamvizsiza. álkisbaRjánln . 
Ue’ vesirástn»Yi':ís. szúpírá ^tanítás. 
Bafth’•'n”-" '

Eredet’ bemutató a szegedi 
színházban. Kardos* Géza szinipaz- 
gató. akit a szegedi közönség máris 
a kegyeibe fogadott, ma ismét érde­
kes bemutató* tart a szegedi A’árosi 
színháziban. Vándor Kálmánnak. : z 
..<1zv. Varga Ábrisné". ..Dr. Nikodé- 
inusz“ és a ..Trieszti gv'Tis“ című 
nagysikerű színdarabok kitűnő 
szerzőjének ..Arany Griff“ című da­
rabját. mutatja lie. Az eredeti bemu­
tató iránt Szegeden nagy érdeklő­
dés nyilvánul meg. sőt Bmlapestrő' 
i* többen jelezték, hogy meg akar­
lak nézni 'íz u'Arany Griff“ szegedi 
bemutatóját.

— TÖBB KISEBB BALESET TÖR­
TÉNT CSÜTÖRTÖKÖN. Kohn Józscfnc 
46 eves. Csapó-utca 39. szám alatti lakos 
férje pcküzlefében déltájban véletlenül a 
kályhához ért és ballábát mintegy 10 cm. 
hosszúságban megégette. Elsőfokú égési 
sebét a mentők részesitették kezelésben.

Gere József, Domb-utca 5. szám alatt 
lakó mázolósegéd délután 4 órakor kezét 
vágta el. — György Istvánná 18 éves Hat­
van-utca 10. szám alatt lakó asszony pe­
dig favágás közben balkéz mutató ujját 
vágta el. Mindkettőjüket a mentöállomá- 
Mm résmitették első segélyben.

Bucsulevvltben meghagyta, 
hogy viseljék gondját a jószágnak

A bakonszegi esendőmég esütöriókoi 
reggel jelentette a debreceni kir. ügyé*/ 
ingnek, liogy Kovács József 34 éves, o' 
tani földműves esütörtökre virradom, 
reggel hat és hét óra közölt öngyilkos 
sági szándékból fealkaszlolta magal ,-s 
meghalt. A családos gazdálkodó minőim 
nap korán kelt fel, hogy a jószágokul 
megetesse. Állni általában gazdáikon., 
embereknél szokásban van. előbb et. li 
meg a lovát s csak azután ül asztalhoz, 
hogy ő maga Is megreggr.-izyen.

Kovács József csütörtökön is szokj 
SOS időben kelt fel és kiment az isiátló 
ha, hogy a jószágot megetesse. Elébe i* 
tette a takarmányt s mikor lekcfélte és 
nicgpucolta a lovakat egy szénakötrt kii 
tétre az istálló gerendájára felakasztotta 
magát. Zsebében a jelentés szerint bú. 
esiilcvelet is találtak és ebben megbug*. 
ta hogy a jószágoknak viseljék gondját, 
ő már úgysem gondozhatja, mert meg 
nut» az életet és el kell mennie. Búcsú 
leletében nem magyarázta meg, hogy 
miért lett öngyilkos, egyelőre bozzátnr 
tozói előtt Is megmagyarázhatatlan. a 
fiatal földműves korai öngyilkossága. 
Temetésére az ügyészség megadta az cn 
gedélyf.

MAGYARORSZÁG KORMÁNYZÓJA 
csütörtök déli félegykor ünnepi bemutat­
kozó kihallgatáson fogadta a japán köve­
tet Toshitaka Okubo rendkívüli követ és 
meghatalmazott minisztert, aki czalkalom 
mai megbízólevelét, valamint elődje visz- 
szahívó levelét nyújtotta át. Az üdvözlő 
és válaszbeszéd elhangzása után a Kor 
mányzó Ür beszélgetést folytatott az új 
követtel.

— Debreceni müvészlevelezölapAik 
amelyek Biháesy György mű vés? i 
rajzairól a Debreczeni Újság—Hn- 
diiföld kiadásában és Magyar Nem­
zeti Könyv és l^ipkiadóvállalat rt. 
kiállításában tegnap kerültek for­
galomba. a közönség körében nagv 
sikert, arattak. 'Egyelőre a Deb- 
reezeni Újság- Hajdnföld kiadóhi­
vatalában kaphatók sorozatonköiű 
is a művészi kiállítású képeslapok 
és a viszonteladók Is itt. szerezhetik 
ha addig is amíg a szétosztásuk az 
elárusító helyeken lebonyolítási 
nyer. A művészi lapok ára darabon 
ként egyébként. 12 fillér.

— MINDENT TAGADOTT A SÍK 
KASZTÄSSAL VÁDOLT ELÁRUSÍTÓNÓ 
AZ ÍTÉLETBEN AZONBAN GONDOL 
KODÁS NÉLKÜL BELENYUGODOTT 
Csütörtökön Nagy Margit debreceni eláru 
siló leány sikkasztással vádolva állt a bí­
róság előtt. Nagy Margit két debreceni 
trafikban. Mczey Ferencné és Szabó Er­
zsébet trafikjában volt alkalmazásban é’ 
a rábízott árukkal nem tudott elszámolni. 
A két helven összesen 500 pengő hiány 
mutatkozott. A károsultak feljelentésére 
foglalkozott az üggyel csütörtökön a bíró­
ságon Jankovich Jenő egyesbiró. A vád 
lőtt kihallgatása során mindent tagadott 
és állandóan azt hangoztatta, hogy az el 
számolásnál csúszhatott be valami hiba 
nem érezte magái bűnösnek és tiltakozott 
a sikkasztás vádja ellen. A bíróság a rcn 
dclkezésre álló adatok alapián ennek elír 
nére megállapította bűnösséoéi és néoyhó 
nani fogházra ítélte. A leaérdekesebb az 
volt, hogy az ítélet kihirdetése után Nagy 
Margit gondolkodás nélkül kijelentette 
hogv megnyugszik abban és mint aki szc 
repéf jól megjátszotta, úgy hagyta el a tár­
gyalótermet.

Minden luizafiti* kereMtedénrl 
kaphnt renülőhélyeget.

A LÓHERE- ÉS LUCERNAMAG 
bejelentési kötelezettsége.. A földmivelés- 
ügyi miniszter elrendelte a már bejelentési 
kötelezettség alá cső lucerna és lóhere 
mag készletek zár alá helyezését és igény 
bevételét. A hivatalos lapban megielent 
rendelet külön szabályozza a lucerna és In 
heremag forgalmát. A bejelentett lucerna 
mag készleteket február 2-töl kezdve kell 
zár alá vettnek tekinteni és azokat forga­
lomba hozhi. vagy azokkal egyébként rcn 
delkezni ezentúl, csak hatósági engedély 
lyel szabad, természetesen kivéve azokat a 
készleteket, amelyek a bejelentett és iga­
zolt gazdasági szükségletek kielégítésére 
szolgálnak. A termelők lucernamagszük 
ségleteiket ez évi fehruár 17-iq jelentbe 
tik be az illetékes községi elöljáróságnál, 
ileltve városokban a polgármesternél. A lé 
heremag készletek február 2 -Hl vétetnek 
zár «Ul
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Gyúszroval
Steer Gftbor ny. őrnagy temetése
A város polgári és katonai társadalma 

nak nagy részvéte kitérte utolsó útjára 
Meer Gábor nyug, őrnagyot. A Köztemető 
h jiuttasházában felállított virágokkal bo­
ntott ravatalt a gyászoló család tagjain 
kívül nagyszámú gyászkíMönség állta kő­
ről A gyászszertartást dr. Láng Pál pá- 
i.»i kamarás végezte nagy papi segédlet­
tel. A beszentelő után katonai sorfal ki- 
Htrte katona zenével a gyasrhlntót. me­
lvet a gyászolók, bajtársak, barátok és 
I ztelök sokasága követett. A sírnál új­
bóli beszentelés után dr Rnszka István 
ügyvéd, tart, százados a 3. népf. ezred 
haftársal nevében vett tőle búcsút, majd 
rlföldelték a koporsót. Forrón szeretett 
édesanyja exhumált hamvaival közös sír­
ba temették el Steer Gábor őrnagyot. A 
ravatalra küldött koszorúk szalagjának 
feliratai a következők :

Fájó szívvel búcsúzunk' a legjobb édes­
apától és nagyapától: Gabi János. Mó­
kusba. Áldott emléked örökké élni fog kö­
röttük. Utolsó üdvözlettől: Hutiray család. 
Fájdalommal búcsúzunk: a Gergely csa­
lád. Emléked örökké élni fog lelkűnkben : 
Elemér'és Géza. Őszinte részvéttel: A la­
boratórium tagjai. Mély részvéttel: Az 
egyetemi orvosi vegytani intézet. Nyugod­
jon békében : Szeretettel a Szabó család. 
Piheni csendesen : Marcella. Kegyelettel : 
A 3-as baitársak. Kegyelete jeléül : 
Nukosz. bajfársaid. Együtt harcoltunk 
■verettünk : Bajtársaid a 3. népf. gy. e 
tisztikara. Mély fájdalommal búcsúzunk : I 
Károssá Pfeiffer család. Utolsó üdvözlet- I 
tol: dr Tier János. Drága jő nagyapánk­
nak leoiobb szeretettel: Az ő kis Móknská- I 
jáföl. Igaz, meleg szeretettől Gáhor bácsi- I 
uak : Jancsi. Mély részvéttel: őzv. Vlsky I 
Sándorné. igaz részvéttel : özv. Kerék- ] 
nvártó Józsefué. Elemér és Géza. Ezenki- I 
• fii sok csokor felirat nélkül. j

A temetést Gebauer temetkezési válla- I 
lein rendezte nagy gyászpompával. j

A nemzeti lélek betejEftiégeí
u kellő nemzeti önismeret hiauyii. 
\ közönség a nemzeti lélek és a 
nemzeti élet megnyilvánulásaival 
■szemben. Ezt az állapotot Ady így 
jellemezte ; „Most, alszik a magyar- 
ban a magyar." fsak az Isten színe 
előtt önmaga megismerésére törek­
vő magyar nemzet ismerheti fel. 
hogy magyarságunk exisztenciálls 
jelzőnk, ele reel rendelésen alapszik 
kegyelmi ajándék. A helyes nemzeti 
önérzet tehát elkerüli a nemzeti gő­
göt és kevélységet, mert magában 
foglalja az Isten előtti alázatot is: 
végül így tanuljuk meg, hogy ma­
gyar voltunk egyúttal feladat is. 
Misszió. N.vehtLsztitás, népművésze­
tek felkarolása, nemes értelemben 
vett fajvédelem, nemzeti irodalom 
és kultúra ápolása, mind-mind an­
nak felismeréséből következik, 
hogv nemzeti mivoltunk az Isten 
által nekünk adott ajándék, de egy­
úttal az isten által elénk írott fel­
adat is. Ijegközejebbi előadásában a 
nemzeti lélek többi, még vombolób- 
hatasú betegségeiről s ezek egyedül 
lehetséges gyógyító sáréi fog az 
előadó szólam.

A Déri Múzeum termében egybe­
gyűlt szépszámú, előkelő közönség 
lelkesen ünnepelte a kitűnő előadót, 
aki előadását február 20-án, d. ii. fi 
érakor fojtatja a Déri Múzoiim elő­
adótermében.

'nrnmel tartott előadást dr. Vasad.v 
Béla egyetemi ny. r. tanár az Egx e- 
lemi Népszerű Főiskolai Tanfolya­
mon. Előadásában rámutatott arra, 
hogy a XX. század harmincas éve­
iben n.jra a nemzet tett központi va- 
Jnsággá. A nemzet viszont ugyan­
oly összetételű. mint az «gyén. Tes­
te és lelke van. Az egyén és a nem­
zet kölcsönös egymásrautaltság vi­
szonyában vannak egymással. Az 
egyéni öntudatban benne tükröző­
dik a mindenkori nemzeti öntudat, 
a nemzeti öntudat pedig a nemzetet 
alkotó tagok egyéni öntudatának 
tartalmát tükrözi vissza. A nemzeti 
öntudat legfőbb tevékenysége 
nemzeti önismeret. Ezt. í.”.,:; 
nemzetnek önmagát akarása. 1 
meny- Zslgmond báró, r 
István. Prohászka Ottokár 
vasz László prófétai megállapításai 
■alapján mutatott rá az előadó a nem­
zeti önismerés fontosságára. Helyes 
nemzeti önismerés nélkül a nemzeti 
lélek betegségeit sem vehetjük ész­
re. Nemzeti önismeret azonban 
csak ágy mint az egyéni önmegis­
merés, egyedül Isten színe előtt le­
hetséges. Az önámítás, a hizelges, a 
szemfényvesztés, a kishitűség és a 
k8tségbee»és veszélyeit csak így 
kerülheti el a nemzet. A továbbiak­
ban az előadó a nemzeti lélek első 
nagv jyetegségét ismertette, amely

követi a
. Ke-

Szécbenvi
és. Rg.

1 péiulmH szémvtvflség gyásza
Pár hét leforgása alatt Immár harmad­

szor lengeti a szél a debreceni pénzügyi 
palota homlokzatán a gyászlobogőt. A kér- 
lelhatetten halál most Ismét lesújtott és 
elragadta szerető kartársai közül Schmack 
István m. kir. pénzügyi számvevőségi fő­
tanácsost, a pénzügyi számvevőség főnö­
két. Vele nemcsak egy vezető főtlsrtvhelö 
szállt sírba, de benne a pénzügyi számve­
vőségi tisztikar atyai Jóindulatú, legmeg 
hittebb. igaz barátját Is gyászolja.

Váratlanul Jött a megdöbbentő csapás 
Még a múlt hét keddjén hivatalában voll 
de erős náthalázzal küzködŐIL Csupán a 
hivatali kötelességtefjesttés parancsára 
hagyta «I agyát és ment fel hivatalába 
Kartársaí előtt leplezni akarta betepsnrrf 
dr hirtelen rosszullét fonta el és rögtön 
lakására távozott. Orvosai szövőd—’nyrs 
tüdőgyulladást állapítottak meg nála és 
dacára a leggondosabb ápolásnak, jósá­
gos szíve a szenvedést nem bírta és csü­
törtök éjjel félkettő órakor, életének 5«-’k 
évében csendesen elhunyt. A menho'd'»- 
gult a közszolgálatban 38 évet töltött el ét 
a debreceni pénzügyi számve>'áségrt, r'"* 
főnök, két évig vezette. Temetése a r. két. 
egyház szertartása szerint a Körtemet 
díszravatalozóiáhől szombaton dinién ’él 
4 órakor fog véohemennl. A temetést a Ge­
bauer temetkezési vállalat rendezi.

Bz Ipartestulet nyomdász, műszerész és csizmadia szakosztálya 
megválasztotta uj tisztikarát

NYÍRI ISTVAN 82 éves korában el­
hunyt. Temetése szombaton délután két 
ómkor lesz a Köztemető ravatalozó termé­
ből a református egyház szertartása sze­
rint. Lakás: Jánossy-utca «8. Gebauer 
céo rendezi.

KOLUMBAN ÁRON nvug. ref. lelkész 
a kötényén! ref. egyház 47 éven át volt lel­
kipásztora 86 éves korában elhunyt. Te­
metése szombaton délután három órakor 
lesz a Köztemető 2. á. ravatalozó termé­
ből. Gyászolja : bánatos ncfe és kiterjed* 
előkelő rokonsága. Lakás : Zápolya-irtc» 4 
Gebauer cég rendezi.

TOKAJI JÁNOSNÉ szül. Dtisa Rozália 
34 éves korában, 5 napoal előbb elhalt 
éőesanja után elhunyt. Temetése vasárnap 
délután három órakor lesz a Köztomrt- 
ravatatnzó terméb:l a rom. kát. egyház 
'zertarfása szerint. Lakás : Doberdó-utca 
-n 'zöm Orhaunr rég rendezi.

SZILÁGYI BÁLINT földbirtokos éle’é- I 
nek 79. évéhen elhunyt. Temetése ma def I 
elítf 10 órakor lesz a református femnlnm- 
*>»n tartandó nyászlstenfisrtelettel Miké 
nérrsen. Temetését Fehértói váll, végzi 

OZV. KOVÁCS BALÁZSNÉ született Sze­
rencsi Erzsébet élt 88 évet. Temetőbe va 
'árnao délután fél 4 órakor lesz a Közte I 
lief« II. í, terméből. Lakás : Dózsa-trtrn 2 I 
T>.mn«n,t Fehértói vállalata végzi. f

CSŐSZ GYULA határvadász 22 éves I 
'•érában elhunyt. Temetése pénteken dél- I 
után 4 órakor lesz a Köztemető III. ra«e I 
•»•ózó terméből. Az elhunytat özv. vitéz I 
hárv Istvánná nevelőanyja. Rózsi. Bözske I 

*■’ Hí nővérei, valamint kíferiedl rokon- I 
*>«<>« gyászolták. Lakás : Móricz-utca 1 I 
Óink« temetkezés. j

EGRI JÖZSEFNÉ Boda Julianna 58 I 
r*es korában elhunyt. Temetése pénteket’ I 
'éluMn 2 őrekor lesz a Köztemető 111. I 
' ‘v"'«'nyŐl!Shó|. Dankó temetkezés.

NAGY IMRE gazdálkodó 40 éves koré- I 
elhunyt. Temetése pénteken délután I 

órakor lesz a Köztemető 111. sz. rovata- I 
uzólából ref. szertartással. Lakás: Bel- I 
roelő qgr, pajtái temetkezési intézel. I 

PUSKAS JULIÁNNÁ 54 éves korában I 
"'hunyt. Temetése pénteken délután fél 4 I 
raknr lesz R Köztemető diszravafalozó I 

ironehől por. kát. szertartással. Lakás : I 
Vmkedvű Mihály-utca 4. Pusztai temefke- I

árnknr lesz a Köztemető 
jerméből gör. kát. szertartással.

’éri intézet.
DANKO JULIÁNNÁ 58 éves korában 

«’’»ínyt Temetése szombaton délután 4 
''r»kor lesi a Köztemető III. sí. ravatalt) 
fiából ref szertartással. Lakás: Tóth 

rnád-utca R PiisHaÍ temetkeiési intézet

Az Ipartestület három szakosztálya tar­
tott legutóbb tisztújító ízlést:

A NYOMDÁSZ SZAKOSZTÁLY TISZT- 
UJITÁSA : A nyomdász szakosztály az 
Ipartestület képviselője. Nosztray Lajos

I jelenlétében és Liebermann József koréi­
nak elnöklete alatt tartotta tisztújító köz­
gyűlését Elnöknek és az ipartestlilet elöl­
járóságának rendes tagjává: Nagy Ká­
rolyt, alelnökké és az ipartestület elöljá­
róságának póttagjául: Szabó Kálmánt vá­
lasztották meg. A szakosztály jegyzőié: 
Rosenfeld Zoltán. Csuka László, pénztár­
noka Lehotay Pál. ellenőrök : Nagy And- 

I rás, Sczvarcz Sándor, széki mühelyellen- 
örök : Szabó Kálmán, Saly Pongrácz. 
Tanonc és mestervizsgáló bizottság : Nagy 
Károly. Szabó Kálmán. Székely József, 
Lehotay Pál. A szakosztály választmánya : 
Somogyi Gábor. Radies Gyula. Wohlberg 
Jónás. Az Iparoskor közgyűlésébe Tóth 
Ferencet, az érdekképviseleti csoportba: 
Na«y Károly választotta a szakosztály.

Nagy Károly elnök meoköszönte a bi­
zalmat. amely ismét őt állította az elnök­
ség élére és kérte a szakosztály tagjait, 
hogy a jövőben Intenzívebb munkával tá­
mogassák. Elnök szavai után a közgyűlés 
véget ért.

A MŰSZERÉSZ SZAKOSZTÁLY köz­
gyűlésén Kovács Lajos elnök Ismételten 
bejelentette a tisztikar lemondását és a 
felmentést a szakosztály megadta. Kor­
elnöknek Fazekas Imre műszerész mestert 
kérte fel a szakosztály, aki az Ipartestű- 
let kiküldöttje. Nosztray Lajos jelenlété­
ben a tisztújítást megejtette : Elnöknek és 
az ipartestület elöljáróságának rendes tag­
iévá Kovács Latost, alelnökm-k és az ipar­
testület előliárósáoának póttagjául Szo- 
hoszlay Istvánt választotta mag a szakosz­
tály szavazattöbbséggel.
Ferenc és Vértesi Lajos, pénztáros : Bán 
hidy Béla, ellenőrök: 
Csonka Géza, széki

zsef, Piros Géza. A szakosztály választaná 
nya: Kovács Lajos, Szoboszlay István, Fa­
zekas István, Huray Ferenc. Bánhidy Bála 
Vértesi Lajos, Bodnár József, Csonka Gé­
za stb. Az Iparoskör közgyűlésébe Fazekas 
Imre és Szabó Istvánt, az érdekképviseleti 
csoportba Huray Ferencet választotta a 
közgyűlés. Kovács Lajos elnök.megköszönte 
■ bizalmat, amely három évre ismét a 
szakosztály vezetésével bízza meg. s a köz­
gyűlés zárószavaival véget ért.

A CSIZMADIA SZAKOSZTÁLY TISZ­
TIKARA: Elöljáróság! rendes tagok: 
Komlóssy Lajos, Szabó Gábor. Mázlő Jó­
zsef, póttagok : Papp László, Püspök Sán­
dor, Lázár György, elnök: Szabó Gábor, 
alelnökök : Komlóssy Lajos, Mázló József, 
jegyző: Papp László, helyettese Kozma 
Gyula, elelnőrök: Szodrai József. Faragó 
Lajos, széki mühelyellenőrök : Püspök Sán 
dór. Faragó Lajos. Herczner István. Lá­
zár György. Harsány! Sándor, Szilágyi 
Márton, Fehér András. Csősz József. Hege 
düs István, Kozma Gyula. Debreceni Fe­
renc, Zeke Lajos, Kopa Sándor. 
György. Tanoncvizsga-blzottság

Jegyző : Huray

Géoény 
elnöke 

Szabó Gábor, alelnöke Komlóssy Latos, 
tagjai: Püspök Sándor. Lázár György 
Kopa Sándor. Zeke Lalos, Harsány! Sán­
dor. Szilágyi Márton. Mestervizsga bízott 
ság elnöke Szabó Gábor : alrtnöke Püspök 
Sándor, tanlai : Harsány! Sándor. Zeke 
Lajos, Mázló József. Lázár György Kopa 
Sándor, Szilágyi Márton.

Választmány: Püspök Sándor. Faragó 
Lajos, Herczner István, Lázár Gvörgy, 
Harsány! Sándor. Szilágyi Márton, Fehér 
András. Csősz József, Hegedűs István. 
Koznia Gyu'a, Debreceni Ferenj. Zeke La­
jos. Kopa Sándor, Génénv Gvörgy. Iparos­
kor közgyűlésébe kiküldöttek: Püspök 
Sándor, Pagn László. Érdekképviseleti 
csoportba: Püspök Sándor. Papp László 
Lázár György.

B lelki ifltj nem a vlJásai 
akarja menváltozUlnl 

hanem önmagát
A református ifjúsági vezetők konfe­

renciájának negyedik napja a lelki élet 
kérdéseivel foglalkozott. Dr. Szász Imre, 
a debreceni egyházmegye esperese tartott 
áhítatot „az Istennek temploma** címen. 
Szívekhez szóló beszédben rámutatott ar­
ra, hogy a templom különleges hely, szent 
hely. Istennek háza. Milyen nagy dicső­
ség, hogy testűnk a Szent-Lélek templo­
ma ! Szörnyű dolog, amikor az ember a 
templomot megrontja. Azok rontják meg 
a Szent-Lélek templomát, akiknek üres a 
helyük a templomban, vagy ott vannak, 
de nem figyelnek az Isten Igéjére. A ma­
gyar élet tarlója tele van elhullott kalá­
szokkal, megromlott életekkel, mikor Indu­
lunk el már ezeket összeszedni ?

Áhítat irtán D. dr. fllyfe Endre tartott 
előadási a „Lelki Ifjúról". Előadási! az­
zal kezdte, hogy milyen 
zötf lenni, akiket nem 
hanem a lelki élet után 
zott össze. Nagy dolog, 
pen Debrecenben, hogy 
tünk. Minden ember vágyódik lelki ólet 
után. Lelki ember az. aki az Istentől alán- 
dékul kapott értelmi, érzelmi és akarati 
tevékenységét nem az én céllafra, hanem 
Isten dicsőségének a szolgálatára fordít 
ja. Nem az én a mindenség khzepnontta. 
hanem az élő Isten. A lelki ember Istenre 
néző ember. A lelki ttlu Isten akaratában 
szeretne előbbre iutnl. Naponta nverl tán- 
láttatását Istentől. Isten közelségében ni- 
gyón Jó lenni. A lelki ember nem a vilá­
got akarja megváltoztatni, hanem önma­
gát

Az előadást mindvégig nagy figyelem­
mel hallgatták és utána natívon mélvrn- 
járó hozzászólások következtek. A hozzá­
szólásokban résztvettek: Kopnányl Jnlia 
leányköri vezet«. Szilágyi László, Papa 
Géza. Acs Mihály segédle*készek. Kalmár 
Lajos tábori lelkész, Sza»>ó Imre és Simon 
Boldizsár Ifjúsági vezetők.

A konferencia ma este 6 őrakorj folyta 
iódik az egyházi tanácsteremben.

öröm olyanok kö- 
valaml kényszer, 
való sóvárgás >0- 
hogy érezzük áp- 
valamlt elveszte*-

Bodnár József, 
mühelyellenőrök : 

Pusztay József, Szabaszlay István. Czignr 
József. Tóth Aladár. Nagy Zoltán. 
József. Horváth Ferenc, Bodnár 
Nagy István, Szabó Lajos. Schütz 
Vértesi Lajos. Szabó István. Huray Ferenc 
Tőkés Lajos. Szalay Imre. Tanoncvlzsgáló 
bizottság : Kovács Lajos. Pataky József. 
Fazekas Imre. Langer Ferenc. Huray Fe­
renc. Ráez János. Horváth Ferenc. Vér 
fesi Lajos. Szabó István. Tőkés Latos. Na«-' 
István. Bánhidv Béla. Badnnr József. Czi 
per József. 
István.
Lajos, 
Huray 
István. 
Pácz János. Nauy István fUrihidy Pelr I 
Szabó István, Vértesi Lato«. Cvonka Géza. « 
Cziger János. Tóth Aladár. Pusztay Jó- I

Pafakv
József.
József.

Pusztay József. Szohosz'ay 
Mesterv’zsgáló blznftsán : Kovács 

Palaky József. Horváth Ferenc 
Ferenc, Lanuer Fórenc. Srohoszlav 
Tagok . Tőkés La>os. Parti Ferenc

METEOR MOZGÓ MŰSORA: 
Péntek, szombat, vasárnap: Mark 
Twain gyönyörű repénve, milliós szí­

nes amerikai filmen :
TAMÁS URH KALANDJAI

— A FÖLDMIVELÉSÜGYI MINISZTER 
a gazdasági felügyelőségek utján megvizs­
gáltatta az ország szálastakarmánykészle- 
tet és megállapítást nyert, hogy a szálas 
takarmányhiány nem olyan súlyos, mint 
ezt egyes hírek állították. A helyi jellegű 
hiányok kielégítéséről gondoskodás tör 
főnt. Szükséges azonban nagyobb távol 
ságra való szállítás, Győr. Moson. Pozsony 
megye és Kárpátalja területeire. Ezekel 
a vidékeket a földmivelésügyi miniszter 
takarmányinságes területeknek minősítet 
te és számukra az államvasutak fovarked- 
vezményi biztosított

— Fiaink Tíflótakfkérzésére álder- 
ztmk két fillért • Kérjünk repülő 
bélyeget

— Meghalt báró Rzterényl József. 
Csütörtökön reggé] Bndanesten 
nyolcvan éves korában meghalt 
báró Szterényl József nyugalinnxott 
kerefkedelemügyi miniszter. Szte- 
fényi mini hírlapíró kezdte pálya 
j.if. majd Kossuth Ferenc államtit­
kára lett, míg 1918-bnn a Wékerle 
kormány kereskedelemügyi mlnLz- 
terévé nevezték ki. A király ekkor 
adományozta neki a bárói rangot is. 
Az utóbbi időkben visszavonultan 

■ ■It. Legutóbb epe és máj bántalmnk 
kínozták, tníg most a halál megvál­
totta HzeavedúsaUAL i
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Firsaiii niptór
I rbro«r 8 : Fillér Egylet leawtje »' 

Arany Blkaban.
F’hruAr #: Ipartestölet bálja ar Armiy . 

titkában.
Február IS: Helyőrségi TK«H bal ar 

Arnnv Bikában.
Februar 14: NZF.FHE h»l az Aran» Hi 

kában.
Február 15: Vas» ár.» Pál emlékest ar 

.Van* Bikában.
február 22: ramnnká^ok Álarcra Balja 

ar Arany Bikában.

I kishaszonbírlftk általános kere­
seti adó alóli állandó adómentessége

y IMMMMf 1940. P. M. *z. rendelet 2, 
E« szerint állandóan adómentesek alia- 
lánns kereseti adó alól azon földbérlrtk, 
akik az oil előirt teltételek mellett egy 
l.iirsrß halárában legfeljebb annyi föl­
det bérelnek. melynek kataszteri tiszta 
jövedelme 25 pengőt tear ki.

I. rendelettel kapcsolatban kiadott 
:1502t» 11 IMI. II. pénzügy igazgatóság’ 
körrendelet alapján :

■ ttUMWK) 1940. P. M. sz. rendelet -• 
jj-a *z,rrinli általán«» kerc>eti adó alóli 
nirntevtég már az 1941. évre is megille­
ti a folyamatos régi bérleteket is. ameny 
ryiben a hh átkozott rendelkezésben fel 
*orolt feltételek fennállanak. Ezekre a 
régi bérletekre vonatkozólag a bejeb il­
léseket a városi adóhivatalnál 1941 feb 
ntár hó 15. napjáig kell megtenni. \ 
hx.táridö elmulasztása esetén a mentes 
'ég már csak a kővetkező évtől fog ti 
levelembe vétetni. Városi adóhivatal.

SZÍNHÁZ
SZÍNHÁZI MŰSOR :

I rbruár 7-én este A órakor : Fiatalság 
bolondság.

Február S-án délután 4 órakor; t.sók- 
báborii, mérsékeli helyárakkal.

Február 8-áu este 8 órakor: F.irkiisz- 
liercegnö. B-bérlet.

színházi hírek :
Ma este még alkalma van a közön- 

'égnek az óriási sikert ért „Fiatalság 
bolondság" nagy táneos operettet meg­
nézni. Általános közkívánatra szombat 
délután a rádióban és a színpadon nagy 
sikert elért „Csókhábnrú" megy mérsé 
kelf helyárakkal. Szombaton este pedig 
a leggyönyörűbb renéjü „CirkuSrhereeg- 
:>ö“ nagyoperett van műsoron, Takaes 
Paulával a címszerepbe.::, a többi szere­
peket a társulat vezető színészei jutsz- 
szák. Még négy napig van itt. vitéz 
folnay Andor társulata.

MOZI
TRENK. A PANDER. (A Hungária 

filmszínház bemutatója.) Német filmcse­
mege. Hans Albers Trenk báró híres 
alakját eleveníti meg. 1748-as évek há­
borúi forgatagába kerülünk. A trónon 
Márta Terézia. Trenk báró holland és 
belga kalandjai után Oroszországból me­
nekülni kényszerül. Otthon sereget tobo­
roz és megteremti hires pandúr hadse­
regét, zenekarát, majd megjelenik a ki­
rálynő előtt. Kényes kémhistória élénkíti 
a mesét, mely az udvari pompából a 
franeia harctérre vezeti el a nézőt, ahol 
váratlan fordulatokban gazdag jelenet 
nlán Trrnk őrnagy pandurserege győzel­
mesen elfoglalja a döntő állást, a Rajna 
faipariját és megszületik a »árvavárt 
béke. Jókai legendás regényalakjának 
csodálatos alakítása Hans Albers érdeme 
aki legsikerültebben oldotta meg felada 
tát Megelőzően az UFA híradó csodás 
képekben számolt be a német hadsereg 
leljrsitményelről és más aktuális világ­
eseményről.

HÉTSZILVAFA. (A Vígszínház ma 
gyár filmbemutatója.) Már hetek óta 
vártuk türelmetlenül ezt a nagy magyar 
hlmslágcrt, mely Budapesten olyan ha­
talmas sikert aratott. Nem is csalódtunk 
benne. Vidámságban é.s szellemességben 
felülmúlta elődeit. Turay Ida, Szllassy, 
Csortoa, Mály. Kiss Manyi, Vaszarl Piri, 
Bitied és a többiek remekeltek ebben a 
filmben. Meséje egy ősi nemes maiad 
utolsó mentsvára, hatalmas birtokainak 
magja, a hét szilváin 50 holdja körül 
bonyolódik. A büszke nemesúr ocm haj­
landó megválni ősei örökétől, bár a 
kastélyt már elherdálta, elmulatta. Az 
új tulajdonos, gyárigazgató, esinos Iá- 
nyába szerelmes lesz a büszke nemes 
\ ni éri kából hazaiért fia, de közöttük áll 
a hét szilvafa. Krllcmelli-n bonyodalmak 
nlán azonban elnyerik megérdemelt h «I 
dogságnkat. Megelőzően a Fox-hln dó 
érdekes képekben srámolt he a vAiáe 
i seményHril.

SPORT
SZÁNALMASAK A FÖY ARO.M PA 

I Y AÁLLAFOTOK. * budapesti futball 
pályák legnagyobb része használhatni 
lan állapotban van a havazások és a* 
olvadások miatt. Még a nagy csapatok 
nak is gondot okoz, hol tartsák meg ed­
zéseiket. Az I jpc.st nem is tudott sza­
badban edzeni, mert a Ilona foglalta le 
az újpesti pályát. A Ferencváros is ke­
serves, inkább vizipóló. mint futballszc 
ríi mérkőzéssel kezdi a tavaszi szezont.

KÉSZ AZ ÖKÖLVÍVÓ VÁLOGATOTT 
AZ OLASZOK I I.LF.N. Vasárnap kertit 
megismétlésre az őszről megsemmisített 
magyar olasz nemzetközi ökölvívó mér­
kőzés. A MÖSZ már ki is jelölte azt : 
uyolr játékost, akik a magyar szilieket 
képviselik ezen. Válogatottunk Pódany, 
Bogács. Frigyes. Montéra. Torma II., 
Csontos. Jászai, Komolya összeállítás­
ban lép szárítóba.

MEGHALT A FINN ATLÉTIKA Ali 
JA. Jörvinen Werner, ar IIMttí ns athé­
ni olimpia antik stílusú diszkosr-veló 
bajnoka, akit hazájában „Nagy" Järvi- 
uennek és a Iliin atlétika atyjának ne 
vertek, Helsinkiben meghalt. 71 évet el! 
és már 36 éves volt, mikor olimpiai baj­
nokságot szerzett. Halála mély részvétet 
keltett az európai atlétikai körökben.

A BEÁÉ KOSÁRLABDÁZÓIT OLASZ 
PORTYÁBA HÍVJÁK. Olaszország ősi 
egyelem! városából, Páv Iából meghívást 
kapott a budapesti egyetemi kosárlabda 
csapat. A BEAT a meghívást termésre 
tcsen elfogadta es töbli mérkőzést fog 
játszani Felsőolaszorszáa egyéb városai­
ban is.

KÉT SIVILÁt.BAJNOK. A térti é.s női 
műlesiklév eredmények átvizsgálása nagy 
munkát adott a bizottságnak. Az átvizs­
gálásnál kiderült, hogy a férfi míilesikló 
bajnoki versenyen a német Pfeifer és az 
olasz ( hierröni egyformán 2 perc 05 
mp-es időeredményt ért cl. így mindket­
ten osztoznak a világbajnoki címen. Az 
összetett alpesi leslklóverseny eredmé­
nyeinek felülvizsgálása még folyik. A 
férfi mulesikléi világbajnoki verseny hi­
vatalos eredménye Pfeifer 2 perc #1-5 
mp. Chierronl ugyanannyi idővel, har­
madik Marcellin olasz. A magyar Szalav 
László 16. lett, mig Tasonyi Edöniér 17. 
Jobbágy János pedig 19. A női mülesik- 
ló világbajnoki verseny hivatalos ered­
ménye : első Collina Scghi olasz, (MTI)

DEBRECEN NAGYVÁRAD VÁLO­
GATOTT ÖKÖLVÍVÓ VERSENY LESZ 
NAGYVARADON. A DTE kiváló ököl 
vívó csapata vasárnap hajnalban indul 
Nagyváradra, hogy Erdély csapatbajno­
kával, a Törekvés MTE versenyzőivel 
mérje össze ere jel. A nagyváradi Ml E 
csapata komoly feladatok elé állítja a 
dfbrerrni fiúkat. A debreceni esapalot 
véglegesen szombaton állítja össze Cr.n 
na Ferenc szakosztályelnök, testnevelő 
tanár, azonban már is lehet sejteni az 
indulókat az eddigi versenyek alapján. 
Kötélverő. Dznrik. Körhöny. Bartha, 
Kovács. Eperjesi. Kiss, Farkas. Bodnár, 
Bánki adják a szűk keretet. Véesi sérü­
lése miatt nem indulhat, pedig szükség 
lenne kiütést hozó kemény öklére. Úgy 
a versenyzők, mint a kísérők 8-án, szom 
balon este 7- 8 óráig utolsó megbeszé­
lést tartanak a DTE tornacsarnokában.

A KISOK ÖKÖLVÍVÓ KERET RÉ­
SZÉRE PÉNTEKEN NEM LESZ EDZES 
Legközelebbi edzésre 11-én. kedden d. 
u. 6 órakor a szokott helyen jelenjenek 
meg a keret tagjai.

.NYERSKOSZT.
A NYERS DIÉTA
MINT TERMÉSZETES 
GYÓGYTÉNYEZÖ

Irta • Batsányi Gyula dr. főorvos, cü. fő­
tanácsost A tartalomjegyzékből : A 
nyerskoszt lényege. —- A vér megromlá­
sa helytelen táplálkozás folytán. A 
nyersdiéta tudományos kritikája. Mi­
lyen táplálékok használhatók a nyersdiá- 
tánál ? Gyümölcskúrák. Nycrskoszt- 
rcceptek (teljes szakácskönyv) Mb. slb.

Ara 3 pengő.
Kapható : 

a DEBREtZEM ÚJSÁG HAJDl FOLD 
kiadóhivatalában

Ferenc József-iit 56. Telefon : 21-96.

Közgazdaság
ÉRTÉKTŐZSDE

A havazást követő olvadás következ­
tében érthető érdeklődéssel várják, hogy 
a vidékről mit jelentenek a mezőgazda­
sági helyzetről, amelyről természetesen 
nagyon különböző a vélekedés.

Mindeneseire valószínű, hogy husz- 
szabb ideig eltarl. mig az országútokon 
való rendszeres szállítás Ismét lehetővé 
válik, úgyhogy nemcsak a helybeli, de 
■ rtdékf gabnyvaplncok’m minimális ■

forgalom, alig változott irányzat mellett.
A tartózkodást bizonyítja art b. hog- 

még a magplacim is. ahol ar utóbbi he 
lekben olyan nagy árhullámzások vol 
tak. szinten változatlan árak mellett kő 
lit At iiilrlrkct.

Főszerkesztő : Felelős szerkeszti :
l»r. Nhív Imtr BrnyovAZky pal 

Kiadja :
Ylfoldi SajtovállalHt Kft. 

Felelős kiadó ■ 
RaloRb I.stvnu
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APRÓHIRDETÉSEK
Háztartási 

alkalmazol!
ígycs 

szobalíiiiyt hos>zú bizn 
ityílvánn\;il keresek 
Cím : Miklós-u. 6.

Batöltandő állá« 
nélcnak

Jómcgjclcnésű 
két fölszolgáló lány ven 
déglöben azonnal felvé­
telik Cím a kiadóban

Muzlruhatárba 
kiszolgáló felvétetik, .le 
lenlkezés Dé.brcczeni 
Lajosnál. Piac-u. ' 38.

750

Irodista kisasszonyt 
keresek legalább négy 
középisk ol á va 1 k ön n yü 
munkára jelentkezést 
„kezdő fizetés" jeligére 
kiadóba kérem. 719

Kiszolgáló 
kisasszonyt keresők pék 
üzletembe. Boskov ich — 
Ceglcd-tt. 1. sz.

BatSItandő álláz 
férfiaknak

Ktinyv elot„ 
keresztyént — lehetői«’!,’ 
löbb évi gyakorlatiul 
iparvállalat keret*. Aján­
latokat ..Mérlegképes- 
jeligére t lap kiad’»jábt.

G99

A rőföts
és rövidáru szakmában 
h« issza bb gj'akorlattal 
biró keresztyén keres­
kedő segédet, ki a kira­
kat rendezéshez is ér*, 
mielőbbi belépésre ke- 
lesietik. Ungár divatház 
Nyíregyháza. 717

Bútorozott szoba

Csinosan 
bútorozott szoba intelli­
gens úr részére azonnal- 
ra kiadó. Domb-u. 1. 
lutgyedik ajtó.

Kiadó lakás 3-4-i
szobás

Kiadó májusra
4 szoba, elő. cseléd, für­
dőszoba, külön udvar 
megtekinthető 8 10 és 
2—-b órákban. Magoss
György-tér 16. 711

Ajánlat

Szappannak való 
zsiradekof szappanra be­
cserélek. Pál János szap­
panos mester. Kölcsev-u. 
8. -t 18

N»«y 

hőpalach 
(THERMOS) 

vá«ár

Tóth Gyula 
vaaíialelében, 

váronháM épüld.

FÉRFI 
felöltő- é.s öltönyszö 
vetek, minden hozz: 
valók, férfi divatsport 
é, galléros ingek ülésé 

árban
Patriknél
Szent Anna •>. >z.

OeskéTflAah 
lémet, mindenféle vhs- 
anyajiot legmagasabb na- 
niárban átvesz Vas é* 
Féni^yüjfő Körzeti lio- 
da. Pacsirla i» 17 !>!'•
fon 26—91 777

Zöldség
príma csallóközi. i úp i 
zeller, karalábé nagyiul 
és kicsinyben kapha! » 
Arany János n. 51. pi• 
(ében. 619

Hol dolgoztasstink
Víz és gázvezeték szf- 
relése, javítása szakszi'- 
ríien garanciával Mol­
nár szerelő. Csap«’» u 19 

116

lakás-és szoba­
kereslet

Pontra fizető 
nyugdíjas állami tiszt’.’ 
selö keres májtis 1-re 
kétszobás száraz lakást 
Cím : Medveczkv. 
kir. hg.-n. 16. d .• 8 
3-ig.

Keresek
két szobás, lehetőleg k; 
tes lakást. inplh’*khelví- 
ségekkel együtt május
1 re. Jelige : tanár. 732

Pántra fizető
ny. áll. tisztviselő keres 
május 1-re két szobás 
száraz, lakást. Cím : 
Medveczky. Kétmalom- 
utca 6.

Eladó átlátok

Német sizMa
b hónapos, fajtiszta, ke­
veset! idomított, elköltő 
zés miatt olcsón elad". 
Szilvás. Ujfahisi-ti. 12.

666

Üzlet, műhely

Klndó
istáló, kocsiszín meiy 
raktárnak is alkalmas, 
nagy gazdasági udvar, 
fa és szén árusításra 
megfelel. Vígkedvű M-u. 
16. 69 t»

Bérbe- vagy átvennék 
jómenetelíi italniérést. - 
. 500' jeligére a kidóba 
kérek ajánlatot. 1232

Jól bevezetett
fodrász üzlet elköltözés 
miatt olcsón eladó. Var­
ga utca 35. sz. 715

Bútor

\eszek
használt bútort, varró 

gépet. irodaberendezési 
szőnyeget - zálogházból 
kiváltóit tárgyakat 
Hívási;, jövök Csapó 16

tS3 ■

Eladó nát

. ELADÓ
Budai Ez>«ié.s ijlca ól 
számú Kétsrób^vS. rlőszo 
bá,s. kényelmes. családi 
ház. 711

Fiilöp-ii. 13. sz.
ház eladó. • egy szobi 
konyha. 300 négyszögöl 
• yümölcsös Ugyanon 
bontásból kikerült ór- 
ka ajtók és ablakok el­
adók.’

Egyszobás.
előszobás, konyhás és 
ugyancsak egy szol a 
konyhás, mrllékhfdyb e 
gekből álló. 370 D-öl ér­
iekkel adómentes, új há' 
olcsón eladó Villanyvi­
lágítás. termő gyümöl­
csös és szőlővel bruit«’• 
ve. kényelme* gazdasá 
gos. Homcrkkert. Puzdra 
utca 4 • . *50

Homokkert.
Óvoda-utca 13 számú 
ház két szoba, konyha, 
el ő s zobu. mellék bei y í m • 
gekkel, 700 kvadrá! ;ól 
termő szőlővel, félszer»- 
léssel 831 négysZkTgöl 
földdel eladó l^rlckezui 
ugyanott 12*?')

Eladó házhely

(Jlc*ó házhelyei»
Poroszlay-útou év az ei 
örisoron. Érdeklődök fen 
du'janak :» Debreceni 
Műkögyárhoz. Fürdö.u 
2 szám 1?1"

Eladó ingóság
KuMU-üt 33. 

nyolc darab 2 méterei 
jókarban levő spanyol­
fal eladó. 736

Könyvelő pult 
kiszolgáló pult és egyéb 
iroda berendezések el­
adók Alföldi Takarék 
pénztár. 716

Bontásból 
tégla, cserép. faanyag 
szép ajtók, ablakok, ikei 
olcsón eladók. Irinyi-n 
12. sz. ('.scndőrlaktanyá- 
val szemben. <■'>’

Elveszett

Konyhaberendezést 
hálót, kombináltál és 
mindennemű lakberen­
dezési tárgyat olcsón vá­
sárolhat részletre, is bú­
torüzletemben, Piac ir.ca 

74. VKivarbon. 4«a

Egy szegény 
újságkihordó . elveszít, íl 
45 pengőt egy zsacskó- 
han Mák utca 11-töt 15 
ig. Nagyon szegény nagv 
családi'» ember kéri '■> I’1 
csülete.s megtalálót, hops 
a De.breczeni Újság ki 
adóhivatalába juttassa 
el.

Nyomatott a Magyat 
Nemzeti Könyv- és Lap 
kiadóvállalat Rt., möinté- 
zefének körforgógépén

Igazgató :
»•■»agyi 4>4b«t.


